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In concepţia actuală, nu se poate vorbi 
! decât în înţeles restrâns despre scopuri 
ale economiei naţionale. Se poate vorbi 
mai degrabă despre o tehnică economică 
pusă in slujba unor scopuri finale. Eco
nomia însăşi nu este decât un mijloc pen
tru satisfacerea unor feluri finale de or
din naţional-social, biologic şi spiritual 
în special.

A ce asia nu însemnează însă o desfiin
ţare a economiei şi a problemelor legate 
de ea. însemnează numai o privire orga
nica a economiei în complexul manifes
tărilor de vieaţă ale unei naţii şi ale o- 
menirii.

In înţelesul acesta restrâns, economia 
naţională îşi luminează două scopuri 
principale, fără atingerea cărora nu se 
poate spune că ea este realizată:

1) In primul rând, ea trebue să asigure 
POSIBILITATE DE MUNCĂ PENTRU 
TOŢI MEMBRII COMUNITĂŢII EL

Din muncă decurge nivelul social-cul- 
tu ral al oricărei comunităţi naţionale. 
Munca devine astfel cel dintâi ţel econo- 
mic naţional, fără de carevieâţa este îm
presurată de buruienile mizeriei.

Dar accentuăm, că nu este vorba atât 
dé scopul de a munci, ci mai mult de po
sibilitatea de a munci. Posibilitatea acea- 
«ta este o problemă din cele mai de sea
mă, transmisă de sistemul economic libe
ral de ieri, în care muncitorii industriali 
şi comerciali erau expuşi şomajului, iar 
agricultorii trăiau în mizerie în gospo
dării supraîncărcate de braţe de munca.

Economia de astăzi îşi face un scop din 
asigurarea acestei posibilităţi.

2) Al doilea scop ce şi-l propune econo
mia naţională — şi pe care trebue să-I 
realizeze — este VALORIFICAREA TU
TUROR POSIBILITĂŢILOR ECONO
MICE NAŢIONALE.

Din această valorificare decurge posi
bilitatea de muncă, de care este condiţio
nat nivelul social al naţiei. Din ea rezul
tă bunurile care contribue la întreţinerea 
vieţii fizice şi servesc şi vieaţa spirituală 
a omului.

Dar scopurile acestea nu pot fi atinse 
cu rezultat maxim decât în lumina şi In 
căldura idealurilor sociale ale vremii 
noastre şi cu mi jlo<ace tehnice şi politico 
bine stabilite. Fundamentul acestor n?* 
idealuri este solidarismul naţional-social. 
Ontul nn poate pierde din vedere intere
sele de vieaţă ale semenului său. El nu 
trebue să se lase furat de egoism şi dus 
pe drumul intereselor individualiste. El 
face parte dîntr’o comunitate, prin plă
mânii căreia respiră şi prin ale cărei as
piraţii se poate ridica pe culmile înalte
lor satisfacţii morale, spirituale, naţiona
le. Comunitatea aceasta nu trebue sS fié 
zdrenţuroasă, nici lipsită de posibilităţi 
culturale. Ea este un organism viu, care 
trebue crescut în întregime, în toate Ia- 
tarile, în interesul ei propriu şi în inte
resül omenirii.

In cadrul aeesfor idealuri, individualis
mul de până acum este condamnat şţ o- 
dată eu el este pus la o parte şi latifun- 
dÜrmmvl, care este de eseirţă capitalista,

Comunicai oficial 
asupra sifaaţiei interne

j Bucureşti, 12 (Rador). — In ultimele 
i 24 de ore pe întreg teritoriul ţării a fost 
; linişte. Descinderile şi percheziţiile fă- 
i cute de autorităţi până în seara de 10 
I Februarie 1941 au dat rezultatele urmă

toare:
In Capital« au fost arestate 5.428 per

soane*. dintre care 927 au fost puse în li
bertate; în provincie: 4.117 persoane.

Printre persoanele arestate se menţio
nează: Nicolae Mândreanu şi Şerban O- 
limpiu, şefi de rebeli; Gh. Serecin, fost şef

al poliţiei legionare din Sibiu; Bratu 
Bucur, fost primar din Răşinari-Sibiu; 
Teodoreanu P., Modoran I., Vonteanu G. 
şi Caicic N., autori ai dezarmării gărzii 
militare a aeroportului din Arad.

Tribunalul militar al Capitalei a jude
cat 30 persoane participante Ia rebeliu
ne, pronunţând trei condmnări la muncă 
silnică între 5—7 ani, 24 codamnări la în
chisoare dela 3 luni la 3 ani şî şase luni 
şi 5 persoane au fost achitate. Procesul a- 
sasinilor din pădurea Jilava (jud. Ilfov) 
a rămas în continuare.
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Conferinţa administrativă dela 
Prefectura judeţului

Braşov, 12. — Marţi, în 11 Febr., la 
Prefectura judeţului s’a ţinut o conferin
ţă administrativă, la care au participat 
d-nii colonel Gh. Vrânceanu, prefectul 
judeţului, A. Comănescu, subprefectul 
judeţului şi pretorii: Al. Vasilescu, Gh. 
Petala, S. Leu, Nie. Lupu, D. Dumitrescu, 
Dr. Viciu, E- Sonea etc.

S’a discutat modalitatea ajutorării fa
miliilor concentraţilor, s’au stabilit ma
surile de administraţie şi poliţie ce tre
buesc luate, s’a pus la punct, chestiunea 
organizării recensământului, precum şi 
verificarea gestiunilor primăriilor comu
nale.

D-nii pretori au raportat d-lui prefect 
situaţia plăşilor In decursul ultimelor 
două săptămâni.

CONSFĂTUIREA DELA CAMERA 
D t  COMERŢ

In aceeaşi zi, Ia orele 11, Ia Camera de 
Coţnerţ s’a ţinut o consfătuire, unde s’a 
discutat problema prăvăliilor evreeşti.

La această consfătuire au luat parte 
d-nii: col. Gh. Vrânceanu, prefectul ju 
deţului, subprefect A. Comănescu, Dr. G. 
V. Gologan, primarul municipiului, Ion 
Ciurea, chestorul poliţiei, Picu, prim*

procurorul Tribunalului, ing. Ionică, fost 
primar etc.

S'a hotărît ca să se cerceteze cazul fie
cărei prăvălii în parte, de organele com
petente, urmând ca mai apoi să fie pro
nunţată sentinţa.

Până la acea dată se menţine starea de 
lucruri actual, funcţionarea prăvăliilor 
fiind supraveghiată şi controlată de or
ganele administrative locale.

*
Luni, 10 Febr., orele 10, la primăria 

municipiului s’a ţinut o consfătuire, de 
faţă fiind d-nii: prefect Gh. Vrâncea
nu, subprefect A. Comănescu, primar Dr. 
V. Gologan, conducătorii cooperaţiei şi o- 
ficinlui de aprovizionare local.

S’a examinat problema aprovizionării 
judeţului cu grâu şi porumb, precizându- 
ee în principiu, că în cursul săptămânii 
viitoare se va aplica noul regim al pâi
nii cu făină de mălai, întrucât a începui 
$ă sosească mari cantităţi dc făină dc mă
lai, necesare la fabricarea pâinii.

S’a mai discutat chestiunea menţinerii 
funcţionării diferitelor cantine, crèiate în 
ultimele luni.

Aceste cantine vor funcţiona şi de aici 
înainte, cu personalul existent, sub con
trolul direct al primăriei.

şi capitalism»! burghez exploatator. Soli
darismul social sç împacă m«i bine cu 
proprietatea ţărănească, cu spiritul şi cu 
etica ţărănească în general. El se împacă 
deasemenea mai bine cu muncitorul sa
tisfăcut în nevoile Ini materiale şi In nă
zuinţele Ini spirituale. întreprinzătorul 
industrial un trebne să mai fie nn ex
ploatator aL muncitorului şi al consuma
torului, ca până acum. El trebne să fie 
m*i degrabă ni» administrator de bunuri, 
capábil şŞ activele şi sa fructifice aceste 
bunuri în folosul general al societăţii.

î*şr' açeasta W  !ij^şffl^eş*a numai o 
mai bună  ̂prşf ijî*e. a a  şi ipoŞÎBi-
£tate de á tifte lp m ir'í mal sinifi. MwSe*

mai bine plătită însemnează o mai mare 
putere de cumpărare a muncitorului, iar, 
ca urmare, o intensificare a producţiei şi 
lărgirea posibilităţilor de muncă. In eco
nomia agricolă, structura ţărănească a 
proprietăţii ’ ate însemna deasemenea o 
intensificare a producţiei, comportând 
o lărgire de posibilităţi.

Gospodăria ţărănească şi întreprinderea 
industrială cu structură socială apar ast
fel, din punct de vedére tehnic economic, 
ca mijloace sau unităţi economice în ca
drul cărora se pot realiza mai bine obiec
tivele economice ale unei naţii.

AU  BĂRBAÎ

Nostalgia
păcii

Nu este om, pe care întrebându-l ce mai 
face, cum o duce, să nu~fi răspundă: 
„Toate ar fi cum ar fi, numai de-ar da 
Dumnezeu pace“. Este în acest cuvânt de 
consolare cu toate greutăţile viei ii, condi
ţionată de cuvântul pace întreagă mulţu
mirea omului. Pacea este astăzi darul cel 
mai de preţ pe care nu-l are lumea şi du
pă care tânjeşte.

Sunt aproape doi ani de când popoarele 
sunt încleştate în război. Popoare mari au 
căzut, graniţe ce păreau veşnice, s*au sfă
râmat şi totuşi în această teribilă aştepta
re a desnodămâniului final războiul pare 
mai crâncen.

Precum în timp de pace se vorbeşte de 
înarmare, fot astfel în timp de război exi
stă o „armată“ a păcii. Deoparte şi de al
ta, oricât de învrăjbiţi ar fi beligeranţii, 
se pun, din dorinţa de-a o vedea cât mai 
repede împlinită, ipotezele împăcării, No
stalgia păcii cuprinde tot mai multe su
flete. Şi e firesc să fie aşa. Războiul este 
o stare socială nenormală. Viaţa fără pa 
ce e un coşmar greu de dus. chiar dacă nu 
şi-ar face apariţia prin război, criza eco
nomică. Urmările cele mai grele ale răz
boiului nu sunt nici de ordin ecommiic şi 
am zice nici chiar de schimbări de fron
tiere. ci mai mari, mult mai mari urmă
rile de ordin sufletesc, desechilibrul nou 
dintre popoare, pe care îl produce sentin
ţa de pace a învingătorilor. Pentru a asi
gura o pace durabilă nu e destul ca. învin
gătorii să dicteze condiţiile păcii, iar cei 
învinşi să le împlinească. Căci este ştiut 
că cea dintâi cauză a unui nou războiu 
sunt chiar condiţiile pe care le impuri în
vingătorii celor învinşi. Dacă ele surit in
spirate din gând de răzbunare ori trufie, 
ele nu pot aduce armonia şi frăţietatea 
dintre popoare. Dacă ele sunt dimpotrivă 
călăuzite de principiul iubirii, care nu se 
bucură de nedreptate ci se bucură de a- 
devăr, atunci pacea mult aşteptată poate 
fi privită ca un climat de rodnice înfăp
tuiri.

Venirea vremii de pace şi durabilitatea 
ei atârnă ■—■ să nu vi se pară ciudat dc 
prezenţa sau absenţa lui Hristos m  inima 
celor ce o vor formula. Pacea pe pământ 
se poate înfăptui numai atunci când prin 
ea se împlineşte dreptatea lui Dumnezeu.

Intru cât Hristos trăeşte in lume, întru 
atâta o a fi pace. El este izvorul păcii. El 
n a  lăsat ucenicilor Săi şi lumii nici înţe
lepciunea Sa, nici sfinţenia viaţii S>>lc, 
nici puterea Sa fără margini, ci le-a In sat 
lor şi nouă, pacea Sa: ..Pacea mea o las 
vouă, pacea mea o dau vouă“.

*
Poporul românesc, supus la grele încer

cări şi lovituri în ultima vreme, aş te ap 1 h 
cu încredere pacea. El n a  asuprit pe ni
meni. n‘a luat dela nimeni nimic. Dar pa
cea pe care o aşteaptă şi pentru care e 
gata să se sacrifice, vrea să fie o pace în
temeiată pe dreptate. Pe dreptatea nepăr
tinitoare a istoriei, pe dreptatea sfântă o 
jertfei şi pe dreptatea strigătoare la cer a 
atâtor inimi de români rămaşi sub stăpâ
nire străină. El nu cere decât dreptul lui 
natural, de a-şi vedea copiii sirânşi in 
casa neamului. 'Dreptul acesta elementar 
de-a se strânge cei de-un sânge şi de-o 
lege în hotare cari să cuprindă întreg tru
pul şi sufletul neamului. Popoarele mari 
au început a împlini pentru fiii lor acest 
drept şi vedem în aceasta un semn că în 
ziua păcii acest drept nu va fi nesocotii 
faţă de popoarele mici.

Neîmplinirea lui înseamnă o nouă epo
că de războiu şi încă o nouă nostalgie a 
patái* V .Q ,

K y ■ 'S?
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BECKNITZ
f»B*«»f. I o n  ftüüifein

Impresia covmşUoare v.ç mV cuprins 
tu prilejul conferinţei d-iiii prof. Ion 
Mateiu, privitoare lí ..un luptător de eli
tă al Ardcahiíiíl ' 'm  stăpâneşte 
încă. ' - _

O adevărată revekbe a íósí péntru
io ti ascultătorii rolul ce l-a jucat în pu
blicistica ardele na tistinsul gazetar şi 
om de cultură, caro a Tost modestul Ioan 
Béphnitz, Deaceen a'ii dori să reprodu
cem în cele ce iu rmeâzu por creţul acestui 
luptător de elită, după sdbita măiastră a 
conferenţiarului, pentru ca sa afle şi alta 
lume, care ii‘a a rut norocci să fie de fasă 
la ace« *ră conferinţă, ii acar ceva desp re 
àcest L îrbat excepţional.

Ioan Bechnitz şi a format cultura sa a- 
leasă la diverse universităţi din Germa
nia, impunându-se în nalitate; de publi
cist atenţiei geiieralc chiar epoca în
tâiei sélë rinereti, ca student al Universi
tăţii din Hwdfelberg. lâpsrt fiind de griji
le existenţii maţeriale, fi avut posibilita
tea să-şi cons icre -întreagă sa pricepere şi 
putere de muncă 'ziaristicei raniânc^ti, de
venind „tipul intelectualului de' rasă, cu 
gusturi alese şi exigenţe superioare, for
mate îu urma unor nesfârşite lecturi din 
toate domeniile cugetării, care-i creaseră 
în societatea ardeleană■ reputaţia unui om 
de mare cultură şi de extraordinară eru~ 
diţiune“. Cu' drept •cuvânt a fdsi' poreclit• 
„Biblioteca ambulantă“, fiindcă adeseori 
áú făcut „ai iluri fructuoase“ la luminile 
lui înşişi membrii comitetului naţional. 
Filolog subtil, Ioan Bechnus şi-a câştigat 
merite superioare prin lupta ce á dus-o 
pentru triumful ortografiei fonetice în 
presa din Ardeal, combăiând cu talent şi 
curaj rătăcirile sisteaiului etimologic, pu
nând • astfel capăt -destinării, care consti- 
tuiâ o mare piedeéa în drumul u utaţu 
linibii şi culturii noâstiSe.
T$aiii Bëbhiiitz à isbutit ástfel^a faca dm
1 'eleg?&ţid Român dk- pe la arâi '-1874M880Ü
o iga&Ma cu nerv“ şi să joace un rol ex
traordinar de important la Tribuna lui 
Slavici. Deşi personal nu a scris articol© 
prea numeroase, toată structura ideologi
că,' precum şi înfăţişarea technică a aces
te. faimoase gazete, scrisă cu coiapetinţa 
şi inimă curată, er a, m  cea. mai mare mă
sură, opera iscusitului şi neobositului om 
de cultură şi de bun simţ, care a fost mo
destul ziarist Ioan Becimitz. jC a orice c- 
veniment naţional — subliniază cu drept 
cuvânt conferenţiarul — apariţia Tribu
nei trebuia să aibă un factor spiritual, 
care să-l gândească, că-l germineze şi să-i 
determine întrup area prin convingerea 
forţelor morale şi materiale de cari avea 
nevoie. Cine putea să fie acest om inspi
rat şi de prestigiu, întro vreme, când Si
biul 1— focar al vieţii noastre româneşti
— abunda de asemenea valori culturale şi 
naţionale. Răspunsul aşa de neaşteptat 
pentru mulţi din cunoscătorii trecutului 
nostru, ni-1 dă cbiar Slavici. El spune: 
Tribuna e creaţiunea unui om fără pre
ocupări politice, pe care numai puţini îî 
ştiu, amicul meu Ioan Bechnitz, nepotul 
unui negustor trecut în timpul eleviei dela

Bucureşti ! » Sibiu. Gtm cu poziţiune ma- 
rèriàlâ independentă şi necăsătorit, Bech- 
iiitz pùtoa să-şi petreacă viaţa lucrtnd 
potrivit cu iaclinările ©als iiierare, şi dela 
întea^erea sà din Germania el a trăit nu
mai pentru Telegraful Român şi îr urmă 
penlru Tribuna. El m'a înduplecat să iau 
sarcina de director al ziarului; el a ales 
f ' 'cnele „Triburi“; el a hotărît formatul, 
Lirele, împărţirea, maniera 'de redactare, 
ortografia, tonul La chiar şi limba ziaru- 
lui‘\

lnspiráadii-sé dm „isvoarele limpezi ale 
marilor simţiri populare *, tribuî-^tii au 
rezistat eroic tuturor atacurilor concentri
ce deslănţuiie cu furie atât din tabăra 
românească, cât şi din lagărul guvernului 
maghiar. O epocă cu adevărat eroică a 
fost epcK'a de glorie a Tribunei, în care 
s‘a îndeplinit o curajoasă operă de biciui
re a conştiinţei naţionale,- fapt prin care 
s‘a contribuit îutr'o largă măsură, la pre
găti î*sâ . utăţii naţionale a Românilor 
subjugaţi. Dovada sa  făcu* „spre groaza 
Ungurilor“ — după cum a subliniat -• d. 
prof. Ioa Aíaíeiu — ,}în procesul Merw- 
r&ndului, când Clujul & fost literalmente 
inundat - de 'teci d e mii de Români, în 
ftivite cu Moiit, Jwtărîţi să susţină prin 
prezenţa lor neînduplecată, bărbăţia frun
taşilor acuzaţi de trădare pentru reclama
rea autonomiei Transilvaniai(>.

Activităţii viguroase desfăşurată de zia
rul Tribuna trebue să i se atribue, în pri
mul rând, schimbarea pasivismului poli
tic într'un „activism impresionant, impus 
de clocotul masselor populare“, care cereau 
mai presus de toate, susţinerea unei lupte 
politice înverşunate, pe viaţa şi pe moar
te, după cum învăţaseră dela marele ar
hiereu al bisericii ortodoxe dela Sibiu, 
dela Mitropolitul Şaguna, care era şi ca
pul politic al Românilor din Ardeal. Tri- 
buniştii, adevăra{ii.<i2ţ^*i;^si^i^^j?>f^̂ ţi'Ş- >> 
înfriea tuiui:. şi':, âaţejep túlui adUereu, -exe
cutau' cu pietate, convingere şi devotament 
testamentul rpolitic moştenit dela condu
cătorul lor spiritual.

In opera ziaristică dela Tribuna, lui 
Ioan Bechnitz i se rezervase un rol covâr
şitor. El era sufletul Tribunei. Să nu se 
uite că nici ceilalţi colaboratori, în frunte 
cu Slavici, nu erau publicişti de mâna a 
doua. Şi dacă printre astfel de valori in
telectuale, Ioan : Bechnitz era considera t 
ce însuşi dii’ectorul Tribunei „cel mai bi
ne înzestrat şi mai bine pregătit dintre 
toţi’*, fiind unanim recunoscut de „ade
văratul conducător al.-mişcării“» putem să 
ne dăm şi mai bine seama că amintirea a- 
cestui publicist merită să rămână veşnică 
în mintea tuturor şi să fie slăvită de toate 
generaţiile.
. Semnificativă poreclă îi dădu, pe vre

muri, mecenatul Diamaiidi dela Braşov» 
ziari3r;íui Ioan Bechnitz, numindu-1 Be
fehl ( — Poruncă), fiindcă „tot, absolut tot, 
se mişca în redacta? după indicaţiile şi or
dinele Iui. Subiectele artieolilor se discu
tau in p iQa l”‘l, se scriau acasă cu răgaz, 
apoi se citec 1 *u Bechnitz, înainte de a fi 
date la tipar in fiecare dimineaţă era

cel dintâi în redacţie, nude răsfoia zia
rele, culegea informaţiuni, atrăgea atenţia 
redactorilor asupra articolelor mai însem
nate şi dădea explicaţiuui. Perfect orien
tat în mişcarea politică, literară şi artisti
că, mai ales în priveşte muzica şi ir ie
le plastice, i se întâmpla uneori să aibă 
nedumeriri în ce priveşte faptele relatate 
de ziare. Pleca îndată la bibliotecă sau la 
clubuî Saşilor unde se găseau toate publi
caţiile străine, lămurindu-se şi făcând n-o- 
tiie pentru ziar. Seara ieşea cel din urmă 
din redacţie, după ce făcea personal revi
zia paginilor până la ultima informaţie şi 
stabilea cu Slavici materia pentru numă
rul următor. Odată exemplarul de probă 
tipărit, il examina din nou şi clădea ordi
nele de expediţie .

Iată deci, în rândurile''de mai us, por
tretul ziaristului de rară conştiinciozitate, 
de admirabilă pasiune; dela care ar putea 
să se inspire mul ti grăbiţi mânuitori ai 
condeiului din epoca noastră de viteză.

îndeosebi atenţia deosebită şi delicată 
ce o dădea Bechnitz corespondentei ce so
sea la Tribuna din diversele centre ro
mâneşti meriţi ' să fie scoasă în relief, 
fiindcă „nimic ’ ‘a contribuit mai mult la 
răspândirea Tribunei şi la înrâurirea ei 
culturală decât această corespondenţă“, 
care servea „ideea unităţii sufleteşti, atât 
de scumpă vizionarilor dela Sibiu“.

Aceeaşi e-enjie o dăduse Ioan Bechnitz 
ş raporturilor cu România, credincios lo- 
zincei lui Slavici eă „soarele pentru toţi 
Românii dela Bucureşti răsare“. O scrisoa
re a marelui Titu Maiorescu adresată lui 
Bechnitz, ne-a întărit şi mai mult convin
gerea că extraordinara reputaţie de care 
s a bucurat acest publicist ardelean a fost 
pe deplin îndreptăţită.

După mărturisirea lui Slavici, însuşi 
marele nostru, poet George Coşbuc n*<?y... f i , 
devenit ce a devenit, dacă ,.n‘ar fi nime- ; 
rit în  cercul tribuniştilor şi mai ales dacă ij 
nar f i  primit îndrumările lui Bechnitz

Sprijinindu-se şi pe alte mărturii, d. 
prof. Ioan Mateiu şi-a completat admira
bilul portret al acestui luptător de elită 
din glorioasa publicistică ardeleană dela 
sfârşitul veacului trecut.

Evocarea acestei figuri măreţe din ga
leria ziariştilor români din Ardeal consti
tue un protest împotriva soartei nedrepte 
rezervată, pe nedrept, aceluia a cărui via
tă se confundă cu ’storia „celui mai stră
lucit cotidian al Ardealului de ieri“.

I. Glt.

Conferinţa d-Iui Profesor 
Victor lingă

Braşov, 12. — In cadrul ciclului „Ex
tensiunii Academice” va conferenţia Joi, 
Í3 Februarie, ora 7 seara, în sala festivă 
a Camerei de Comerţ, d. prof. V. Jinga 
despre: „Ardealul în economia noastră 
naţională”*

Convorbiri 
literare

Vechea şi purtătoarea unui glorios nume, 
revistă, trecută prin multe schimbări şi 
direcţii, este tipărită azi sub îngrijirea Iui
I. E. Torouţiu, tipograf, dar şi om de cul
tură, istoric literar şi intelectual cu pre- 
ocupari varii. Desigur că dânsul, pe lân
gă tot-sufletul ce pune !a menţinerea ace
stei publicaţii ce a împlinit 73 de ani, fa
ce şi sacrificii materiale considerabile, 
căci noi ştim cu câtă greutate apar şi se 
menţin revistele în ţara noastră. I. E. To
rouţiu merită ioate elogiile, deoarece râv
na sa face o revistă bună şi totdeauna in
teresantă, iar numerele ocazionale, cum a 
fost acela voluminos, închinat lui Emines- 
cu, sau acesta din iulie—Dec. 1940, închi
nat Basarabiei, Bucovinei şi Transilvaniei, 
sunt bogate, pline, grele ae semnificaţii şi 
preţioase ajutătoare ale intelectualului.In 
numărul acesta, de care vorbim, menţio
năm discursul de recepţie al lui Li viu Re- 
breanu la Academia Română şi răspunsul 
dat de Ion Petrovici. Marele romancier 
român a făcut „lauda ţăranului român* 
ca şi Lucian Blaga atunci când a fost ales 
acum trei ani. E interesant că ambii, ar
deleni, au aceeaşi preocupare comună. 
Mai semnalăm articolele lui I. Găvănes- 
cul: ,vPrin munţii şi văile Moldovei“, al 
d-rului Ilie Dăianu: , T. Maiorescu şi G. 
Şincai“, apoi al lui Constantin D. Va- 
silcoiu: „Ce trebue să ştim despre Basa
rabia”, al lui Oetavian Tăslăuanu: „Lupta 
dintre două neamuri“ şi al lui Aurel Mo- 
rariu: „Bucovina“. Foarte multe poezii o- 
riginale şi multe traduse şi o bogată cro
nică completează acest număr de peste 
500 de pagini. Ne place să ne oprim şi să 
atragem atenţia asupra unei noui tradu
ceri a tragediei lui Goethe: *,Faust“, a că
rei primă parte începe să se tipărească 
aci şi urmează să se termine în nr. pe Ia
nuarie al acestui an. Traducătoarea este 
d-na Laura Dra gom i resçu şi merită toate 
laudele pentru versul său curgatoí .şi fi
resc, pentru limba curată şi pentru liris
mul avântat pe care ştie să le pună în- 
tr‘o operă atât de dificilă ca aceasta. Nu 
putem judeca comparativ exactitatea re
dării textului original, acum. Relevăm 
insă frumuseţea traducerii în sine, până 
la o comparare a ei şi cercetarea echiva
lenţei. In schimb, nu mă pot opri de a 
condamna publicarea unor poezii de 
Rilke, traduse de George Murnu, Nu e- 
xistă cred in literatura noastră româneas
că mai stupide şi mai ridicole traduceri 
ca aceste trei poezii ale bietului Rilke, 
mare poet, de o rară naivitate şi fineţă, 
care în versiunea traducătorului român 
apare ca un confuz şi ca un caraghios. E 
păcat că ni se oferă asemenea traduceri, 
care deservesc şi revista şi pe traducător 
şi pe poetul tradus. Noi ştiam că Murnu 
e un bun traducător. Dar poeziile din 
Rilke ne-au înspăimântat. Mai multă lip
să de simt poetic şi critic nici nu se pu
tea. E singurul defect al Convorbirilor, 
defect care trebuia — şi era uşor -— de 
înlăturat. O. Ş.

P e iB t f r u  i r a i e l e f f é r e a  
f e n o a n e H f i a i B i s i  â e r m f s i i

i
Momentul istoric actual este caracteri

zat prin predominarea vec intestată a fe
nomenului grrm; ' », ca ' bună 
ştiinţă, fenomenul g./- -- -;~trueă în
tâietatea germană în L ».. .•> - se rezu
mă la factorul politic o  îoprezintă un 
complex totalitar, pre-'u-» it-ueia! al d;- 
jferitşlor ramuri de viaţa. De altfel, nici
odată în cursul istoriei, ' bégéraaníá ' unui 
popor nu s’a puiet S’isţîr.s nusiai pri 
mijloace pur politice» ci totdeauna a foi; 
re^iiltanta unei supérioritét’ vădite în 
diferite domenii, sub direcţi i. hotărîtă a 
factorului spiritual. Aşa, de pildă, spre 
a nu aminti decât unele fenomene mai 
noi, predominarea franceză in Europa, 
care a dăinuit, cu mici întreruperi din 
secolul al 17-lea şi până Ia sfârşitul vea
cului trecut, culminând in imperiul lui 
Napoleon, împlinitorul politic al marei 
revoluţii franceze şi al ideologiei sale in
dividualiste, libertäre şi egalitare, o com
is cu întronarea mentalităţii raţionaliste 
' n ridicarea clasei bnrgrhp"e mr sn<-

de C, SA SS U
pánira a colonială a Angliei, s’a justificat 
şi menţinut prin răspândirea perfecţionă- 
riHr tehnico ale unei civilizaţii materia
liste, corespunzătoare predispoziţiile ? 
empirice şi utilitanste anglo-saxone, ele 
însăşi numai o-'deviere caracteristică a 
structurel raţionaliste dominante.

Asemenea imponderabile istorice .au a- 
Yut, ca forţe creatoare, -o însemnătate şi 

^ i mai mare pentru desvoltarea poporului 
german, pentrucă, firea sa, ca şi poziţia 
geografică, pe care a deţinut-o şi o -deţi
ne în centrul continentului nostru, între 
enigma asiatică a »tapelor, ruseşti la ră
sărit şi omogeneiiatea precisă a Franţei 
la apus, între profunzimea de legendă a 
ţinuturilor nordice şi luminoasa armonie 
suJică a regiunilor mediteraneene din 
preajma Mării Adriatice, reprezintă o 
sinteză mai cx>mp!exă, ce întruneşte în 
dinamismul său polar, însăşi problemati
ca tragică a destinului european, aşa c im 
a fost e'xro =mfă simbolic d" ren’”l bti 

■

Ca şi figura n?agică a doctorului Faust, 
insutleţită şi înălţată prin semnificaţia 
pe care i-a conferit-o, după chipul <i ase- 
mănareo sa, insipi.raţia înaripată a tita
nului dela Weimar, istoria germană este 
străbătută de aceeaşi continuă străduinţă 
spre desăvârşire în creaţie, manifestată 
în atâtea frământări ce indică tot atâtea 
posibilităţi şi experienţe, spre a se con
cretiza şi împlini astăzi, în arhitectonica 
de uriaşe proporţii a regimului naţional- 
f.ocialist.

Asemenea personajului-central al ace
stei inegalate plăsmuiri literare, poporul 
german a fost stăpânit, in profunzimea 
straturilor sale sufleteşti, de o dualitate 
contradictorie, exprimată logic de Kant, 
prin nofiunea antinomiilor, şi metafizic 
de panlogismul antitetic al lui Hegel, ce 
se cere mereu depăşit, printr‘o neîncetată 
restabilire de unităţi în noi şi superioare 
sinteze. Sinteze ce nu pot fi concepute 
decât organic, ca un tot, ca expresii e- 
senţiale ale unor realităţi date, ca prin
cipii ale unor legături indestructibile şi 
continue, ce exclud, ca fiind de prisos, 
toate posibilităţile de izolare ale unor e- 
iemen^e singuratice, pentrucă spiritul 
german se găseşte într’o adversitate 
structurală faţă de orice fel de gândire 
formalistă, el neputând avea, după cum 
a arătat cugetătorul dela Königsberg,

„noţiuni fără conţinut concret”, simple u- 
nităţi statice şi abstracte, ci numai uni
tăţi polare şi deci dinamice.

Originele istorice ale acestei profunde 
dualităţi interioare ce se manifestă, pe 
plan spiritual, într’un neîntrerupt sbu- 
cium spre a pătrunde până la esenţial, 
iar pe cel politic, în dramatica frământa
re de a exprima, în alcătuirile sale naţio
nale, valori universale, trebuesc căutate 
în convertirea la creşt’nismul catolic a 
neamurilor germanice, după cum pare a 
confirma chiar şi târzia reacţiune filoso
fic ă, în forme atât de violente, a lui 
Nietzsche împotriva acestei religiuni. 
Căci noua credinţă a pus un popor tânăr 
şi neconsumat, dornic de nestanjenită, vi
guroasă şi eroică afirmare, în slujba unui 
ideal de renunţare şi umilinţă total 
străin temperamentului său, iar institu
ţiile eclesiastice pe care i Ie-a dat, l-an 
încătuşat în formele perfecţionate de or
ganizare ale unei îndelungate ‘xperienţe 
statale, nepotrivite stadiului :ău evolu
tiv, infiltrându-i astfel tragicii! unei con
tradicţii interioare ce l-a silit, d** timpu
riu, să rezolve problema găsirii un» * nou 
echilibru sufletesc. Nenumăratele şi sân
geroasele tragedii din epoca merovingia- 
nă a statului franc exteriorizează dra
matic perioada de zbucium în căutarea 
acestui echilibru, găsii dmbia în tijmi
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Ordine, unire, orientare
Cel« irei imperative

E clar. S’o repetam însă: trăim cele mai 
grele clipe de răspântie ale istoriei noa- 
etre. Suntem cu toţii ele acord asupra ace- 
ftui lucru.

Care este deci întâia îndatoriri' a unui 
Bun român, conştient, matur, intelectual 
şi mai ales a acelora, cu un cer-' mai ma
re de răspundere ?

Iat-o: să examine?..? /îtrii şi a
poporului nostru cu ton'u ^r^-aukijca, sa 
cântărească toaic eîcr.K-uick şi factorii 
împrejurărilor reale. s'S j-.idecc complexul 
fenomenelor cu cuget şi Inima româneas- 
ca — fireşte desbrăcat îU’ >.w.'e aîie pre
ocupări sau considerau uu: — şl .«'ii tragă 
concluziile logici'.

In felul accsiô va aj’*;:.pre. în mod necc- 
ear, la următorii

1. Trebue să facem iotul «?;;.rc c restabili 
ordinea şi a o men{ine.

2. Trebue sa faetna eforturi spre a erei i
o cât mai perfeciu unire între noi.

3. Trebue să tindem spre o orientare 
precisă în foaie direcţiilc. £

Voi fi cât ro:si scurt şi concis.
Ordinea e candiţiunea esenţiala a orică

rei pro^perări, a oricărei propăşiri, a ori-
V cărei munci creatoare. Să învăţăm dela 
X natură. în natură există o ordine imanen-
*  tă, care îi du vimbrul şi calitatea cca mai
1 înalta: «.rrrtouia.

Toi a‘.a si în viaţa socială.
Nurnai dintr’un inediu de ordine se 

poaie realiza aï doilea mare postulat: 
unirea.

Şi, o şiim cu ioţii: numai în unire rezi
dă forţa. Şi aceasta se poate verifica la 
orice entitate, individuală, socială, naţio
nală. Omul d. p., e sănătos, deci puternic, 
numai dacă organele sale colaborează in 
armonie. Tot astfel o familie, o naţiune, o 
faru etc.

Deci unire între Români, o cât mai per
fectă unire.

Şi acum al treilea imperativ: orientarea.
înţelegem sub acest postulat categoric, 

demarcarea, conturarea şi soluţionarea tu
turor problemelor de temelie, a curente
lor, tendinţelor şi aspiratiunilor, în aşa 
fel, ca punerea lor în ©videntà, angrena
rea şi armonizarea lor, să dea naţiunii şi 
statului nostru maximul de forjă şî de 
posibilităţi de progres, de avânt, de refa
cere şi de înoire. : - i

Mai întâi trebue să ştim şi sa acceptam 
un lucru: România e stat totalitar, deve
nit astfel, în mod firesc evolutiv,
' • » ; J i'f r "i %j-\ V * * ( V * ’ ’

I' cu sprijinul determinant al mare-
llui prestigiu al generalului Biruinfii _
: - Ion Antonescu, Conducătorul Sta- 
tuJui Român. O mică lămurire: a fi ro
mân bun, înseamnă, de cele mai multe ori, 
a-ţi face datoria, a fi însă legionar adevă
rat — accentuez: adevărat — însemnează 
a-ti face mai mult decât datoria: totul 
pentru fără. De-acum încolo, orice român 
trebue să respecte cele 6 legi ^
legea disciplinei, legea educaţiei, legea fa
cerii, legea ajutorului reciproc, legea o- 
noarei şi legea muncii.

Şi să mai ştim un lucru. II repet: Nu 
există generaţii, ci numai o înlănţuire a 
lor. Orice biruinţă e preparată de ante

cesori şi temeinicită prin muncă solidară 
iji reforme, nu nurnai de oamenii contim- 
poraneitâţii ei, ci şi de urmaşi. Noi d. p., 
cari am creiat România Mare, ca să zic 
aşa generaţia războiului pentru întregirea 
neamului, am avut pe înaintaşii noştri, 
cari ne-au pregătit terenul si cei ce në-au 
urmat trebuiau s‘o conservei 

Esie adevărat, izbânda, în Tinerea dra
pelului în vârful redutei, este meritul ti- 
neretuîm între 20— 40 de ani, dar realiza
rea în fa p t  a acesici izbânzi se poate face 
în p iim i rând şi mai ales numai cu cei 
ini i\* £o .şi 60 de ani. Aceasta e lege peste 
reßcuri. Poporul roman, "pe. .timpul gloriei 
iui, numea: Sen a tus ropulusqtte Ro- 
m.W’js ; deci senes, bătrânii, delà 60 de 

în. stis, erau în frunte! Fireşte, o Şelec- 
ţîuna trebuia să existe. Dar aceasta, p.ce- 
euHi şi reformele necesare. în toate dome
niile, vor trebui «ă răsară din spiritul şi 
principiile statului totalitar, care ne a- 
niraa.

„Die Weltgeschichte ist das Weltge
richt“ (Istoria universală este judecata ti
ni versală), spune marele Schiller, iar Bi
blia ne învaţă că „Dumnezeu este Stăpâ
nul Istoriei”.

Să ne tămăduim rănile adânci şi dure
roase şi să ne verificăm conştiinţa.

Cancelarul şi Führern! puternicului 
Reich german, marele nostru aliat, a ex
plicat astfel, în ultimul său discurs, se
cretul şi procedeul renaşterii Germaniei: 
„Erst musste das deutsche Volk eine Kon
zeption annehmetn, die es ermöglichte die 
grossen Kräfte Deutschlands zusammen
zufassen. vor allem die idealistischen 
Kräfte. Denn gerade die beiden grössten 
Kräfte, die im nationalen und sozialen Le
ger standen, bekämpften sich auf das 
Sch v/erste“. (Mai întâi era necesar, ca po
porul german să accepte o concepţie, care 
sa permită închegarea forţelor celor mari ’ 
ale Germaniei, în special forţele idealiste. 
Căci tocmai cele două forte mai mari, cari 
se aflau în tabăra naţională şi socială, se 
combateau mai grav).

Să-mi fie permis a încheia cu cuvintele, 
cu cari mi-am sfârşit articolul „Am scă
pat de coşmar şi prăpăd“, publicat în 
„Porunca Vremii“ la 26 Sept. 1940:
; „Sortii Cerului au vrut; ca puterea le
gionară să birue. Providenţa divină ne-a 
trimis pe generalul Antonescu, conducă
torul statului nostru. Români! Să fim treji 
şi conştienţi! O desăvârşită armonie, în 
gând şi faptă, ne va duce la victorie. 
Triumful cel mare nu este departe! Ro
mânismul va învia pe toate plaiurile lui! 
Dar unire, şi încredere în neam şi Dum
nezeu!“

Conducătorul Statului — suntem siguri
— va şti să realizeze, prin dragoste şi în
ţelepciune, dorinţele şi aspiraţiunile tutu
ror bunilor români.

Dumnezeu să-i ajute.

Dr. IOAN BRAN-LEMEN Y 
Şeful Biroului Presei 
Municipiului Braşov

Noul Rector al Academiei

Braşov, 12. —- Opinia publică braşovea- 
nă a luat act cu deosebiiă saiisfaeţie de 
numirea ca rector al Academiei de înalte 
Studii Comerciale pi Industriale, a d-lui 
prof. Dr. Vămi Roşea. D-sa face parte 
din acea falanga de distinşi profesori cari 
au ilustrat învăţământul românesc : din 
Ardeal în epoca dinainte de războiul mon
dial,

Născut dintr'o veche şi strălucită fam i
lie de preoţi ortodocşi şi ctescut în acest 
mediu profund religios, nu este de mirare 
kă îndată după absolvirea liceului, pe ca
re l-a urmat la Sibiu, a fost trimis să-şi 
facă studiile superioare la Facultatea Teo
logică Ortodoxă din Cernăuţi, cea ■ mai 
înaltă şcoală teologică ortodoxă din Sud
istul european, de unde se întoarce cu 
diploma de doctor in teologie. ,
i 'Doritor de a-şi lărgi cât mai mult ori
zontul cunoştinţelor sale, dela teologie 
trece imediat la studii filosofice-pedago- 
giçe, pe cari le urmează la Facultăţile de 
litere şi filosofic din München şi Berlin, 
unde îşi susţine o nouă teză de doctorat 
ih filosof ie la München (1910) tratând 
despre „Spinoza‘s Erkenntnislehre* , pri
mită cu elogii de către consiliul Facultă
ţii de filosof ie din München.

Intorş cu aşa de frumoase studii, este 
imediat angajat ca profesor la Seminarul 
Teologic Andreian din Sibiu, unde func
ţionează până la sfârşitul războiului. La 
preluarea imperiului român, face  parte 
din comisia de preluare a Universităţii 
din Cluj, contribuind în niod deosebit la 
românizarea, acestei înalte instituţii. Mo
destia sa caracteristică l-a făcut însă să 
rut se îmbulzească între rândurile nouilor 
profesori universitari români, deşi prin 
cunoştinţele sale vaste în domeniul filqso- 
fiei şi pedagogiei, ar f i  piitut onora ori
când o catedră universitară. Preferă să 
rămână Ia Cluj, dar ca director al Şcoa- 
lei normale de învăţători, iinde timp de 
zece ani pregăteşte câteva serii de foarte 
serioşi dascălii răspândiţi p e tot întinsul 
ţării.

In 1928 este numit profesor agregat, iar 
în 1950 profesor titular la catedra de Pe
dagogie şi Filosof ie dela Academia de 
înalte Studii Comerciale şi Industriale 
din Cluj, în care calitate conduce ca, di
rector al Seminarului pedagogic până la
1938 pregătirea viitorilor profesori din 
învăţământul comercial.

In urma legii de raţionalizare a învăţă
mântului superior din 1958, prin desfiin
ţarea secţiei pedagogice dela Universităţi

ţi Academii, este trecui la catedra de Po
litică socială, p e care o ocupă şi acum.

In. toată această lungă perioadă a des
făşurat o foarte întinsa activitate didac
tică-pedagogică, care l-a impus ca unul 
dintre cei mai de geamă autori pedagogici 
ardeleni.

Curând dupa ce a ajuns profesor la A- 
codemia Comercială este delegat ca vice- 
rector al Academiei, post pe care l-a de
ţinut în permanenţă până tn toamna anu
lui şcolar în curs.

In această calitate a dat dovadă de o 
foarte văstă capacitate dè înţelegere a su
fletului tineretului studenţesc, pe carej*  
ştiut să şi-l apropie prin tactul, bună' 
voinţa şi dragostea cu care îmbrăţişa 
te problemele interesând viaţa, studen
ţească. Ca vicerector & fost adevăratul ad 
ministrator al Academiei, ocupândus.? c;i 
toate chestiunile ce priveau gospodăria et. 
D-sale trebue să i se mulţumească întrea
gă bună stare în care se afla Academia In 
Cluj.

Numirea d-lui prof. Dr. Pavel Roşea in 
fruntea Academiei Comerciale umple ini
mile de bucurie tuturor celor cari ţin ia 
prestigiul acestei înalte instituţii, cars în 
sfârşii şi-a găsit omul cel mai niment 
pentru conducerea ei.

De d-sa se leagă cele mai mari sper auf# 
şi avem convingerea că prin calităţile sale 
va reuşi să le satisfacă cu prisosinţă, b* 
fine, Academia are un adevărat rector, ţi 
um dori ca epoca aceasta a rectoratului 
d-sale să fje  epoca de aur a Academiei. 
Năzuinţele sale oricât de bine intenţiona
te, nu se vor putea aduce la îndeplinire 
fără  concursul tuturor autorităţilor bra
şovene. In primul rând ar trebui sh «<? gti~ 
hească o rezolvire a problemei localului A- 
cademieL Aşa cum stă Academia, situaţi* 
nu mai poate dura. Dacă vom rămânea hi 
aceeaş situaţie, precară ca azi, Acadeniki 
la anul viitor şcolar va trebui ' să-fi caztje 
adăpost în alt oraş, unde na gă»i localul 
corespunzător bunei sale funcţionări.
. Singura şoluţie ca Academia să rămână 

la Braşov, ar fi ca toate autorităţile local*1 
să dea cel mai larg concurs noului rector 
şi împreună să găsească aici cadrul ma
tériái, în care să se adăpostească Acade
mia. Ne gândim că poate înaltele autori
tăţi militare ar putea face gestul generos 
sa o f ere palatul în construcţie al Cercului 
Militar, care în împrejurările actuale 
fi  s igu ru l local demn de prestigiu1 
înalta misiune a Academiei în acest cel 
de tură.
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Tragere cu carlnşe de războiu in
Corbuluiregiunea

Braşov, 12. — In ziua de 43 Febr. c. se 
va execufa de trupele garnizoanei o tra
gere cu cartuşe de război în regiunea 
Piatra Corbului (Rabenstein) Sud-Yest 
Braşov.

In acest scop, în ziua de 13 Febr. c.f 
dela ora 6 dimineaţa până la ora 18 sea
ra, se interzice orice circulaţie în zona 
de mai sus, limitată după cum urmează: 

La Nord: Stejerişul, exclusiv cotele 600.

Poia-
964 şi 28?$ inclusiv.

La Est: Drumul de care Braşov- 
na exclusiv.

La Sud: Postovarul cu cotele 919,şi SÖ? 
exclusiv.

La Vest: Calea Ferata Cristian—Bra
şov exclusiv.

Direcţia de tragere dela Est la Vest. 
Zona în care se vor executa trageri, va li 
interzisă şi de posturile militare.

cavalerului produs de cruciate.
încoronarea, între timp, a lui Caro! cel 

Mare, în anul 800, n’a fost însă nici ea o 
simplă cinstire sau act fără conţinut, ci a 
însemnat reînchegarea Occidentului în 
jurul credinţei catolice şi în spiritul tra
diţiei universaliste a imperiului roman* a 
cărui menire a fost să asigure existenţa 
şi unitatea întregii lumi civilizate împo
triva barbarilor, prin întronarea unei or
dini de drept, capabilă să chezăşuiască 
propăşirea şi pacea internă. Prin obţine
rea demnităţii imperiale, suveranul sta

nului franc devenea, aşa dar, moştenito
ru l Caesarilor şi, în acelaş timp, căpete
nia recunoscută şi arbitrul suprem ál lu
mii catolice, având datoria nu numai să 
ocrotească şi să întărească această biseri
că sub conducerea pontifiriw dela Roma. 
ci şi să restabilească prin impunerea şi 
extinderea unităţii de credinţă, unitatea 
universală a lumii civilizate. Atât calita
tea sa de cap al universalităţii catolice, 
oât şi datoria misionară, con.lneau însă 
polarităţi, ce formau germenii viitoarelor 
(önliicte care au provocat prăbuşirea în
tregului sistem medieval.

Franţa a scăpat de încercările âcestor 
conflicte, restrângându-se, prin întrona
rea dinastiei Capeţiene, la rosturile limi
tate ale teritoriului său etnic, reuşind 
astfel să ajungă, mai departe, la închega

rea unităţii sale naţionale în cadrul unei 
monarhii puternice. Germania, dimpotri
vă, prin reînoirea imperiului sub Otto 
cel Mare, şi-a asumat singură greaua sar
cină a acestui rost universal, eu toate 
răspunderile şi riscurile pe care le impli
ca. Căci în joc era însăşi existenta lumii 
civilizate: valorile culturale create de 
antichitate şi creştinism, contopite într’o 
sinteză originală, care stă la temelia ci
vilizaţiei contemporane, aşa cum s’a for
mat în Apusul Europei şi întins apoi asu
pra întregului glob. Intre lumea antică şi 
epoca modernă se găseşte măreaţa şi tul
burătoarea existenţă a imperiului medie
val german. Acesta a menţinut şi trans
mis conştiinţa comunităţii europene, pe 
care a încercat s’o realizeze prin restabi
lirea unei unităţi organice în formele ie
rarhiei feudale, ce îngăduia fiecărui par
ticipant atâta libertate câtă era necesară 
originalităţii sale şi rostului său funcţio
nal, supunându-1, în acelaşi timp, con
strângerii unei solidarităţi indispensabi
le împlinirii misiunii comune, concretiza
tă în biserica catolică şi spiritualitatea 
creştină. Unitatea imperială a evului me
diu n’a înăbuşit nici o individualitate na
ţionala sau alcătuire colectivă ce partici
pa la destinul comun al lumii catolice, ci 
dimpotrivă, adesea chiar Ie-a stimulat, 
după cum arata exemplul Ungariei

şi al Poloniei din acél timp, sau 
protecţia acordată oraşelor, pentruca 
alcătuirea sa era conformă spiritu
lui timpului şi ţinea seamă de reali
tăţi, acordând prin structura aristocrati
că a legăturilor feudale, maximul de li
bertate posibilă atunci. Tocmai în urma 
restrângerii funcţiunii imperiale numai 
la un rol de conducere şi d(V arbitru, fără 
exerciţiul unei .stăpâniri efective şi ne
mijlocite asupra întregului teritoriu al 
statului, s’a produs dezagregarea impe
riului médiéval şi desfacerea comunităţii 
europene pe care o reprezenta, în urma 
adversităţii constante a Papalităţii şi a 
alianţei sale cu puterile teritoriale par- 
ticftlariste, al căror triumf a însemnat 
prăbuşirea întregului sistem medieval şi 
înstăpânirea formelor egoiste ale unei 
dominaţii de clasă, în diferitele alcătuiri 
statale care au obţinut acum o fiinţă de 
sine stătătoare.

In‘ această luptă s’au ciocnit două con
cepţii, cea organică a imperiului, ce cău
ta să menţină unitatea continentală pe 
baza realităţilor date, în formele compli
cate ale ierarhiei feudale, şi cea formal 
juridică, à tradiţiei de drept romane, re
prezentată de Papalitate, care, spre a ob
ţine completa sa libertate de acţiune şi u- 
nîformitate de administraţie, nepregetând 
m  sasţ'e veleităţile de suveranitate ale

'formaţiunilor particulariste, sfârşit 
prin a distruge a(ât unitatea spirituală, 
çât şi cea politică a occidentului euro
pean, prin reueţtunea reformelor reli
gioase şi naşterea staielor naţionale. A- 
cestea au pecetluit soarta imperiului, re- 
ducâmlu-1, prin pacea Westfalica, la o 
simpla ficţiune, ..la un organism mon 
struos şi fără viabilitate”, cum îl defi
neşte Se-verinus de’ Monzambano, istorio
graful şi juristul constituţional raţiona
list al secolului al 1T-*ea.

Sfărâmându-se astfel unitatea occiden
tală a Europei, Germania a urmat şi ea 
evoluţia generală, caracterizată printr’o 
necurmtă rivalitate între diferitele eftois- 
me,statale. Căci principiul raţionalist, 
formal şi exterior al echilibrului e u r o 
pean, descoperit în Italia renaşterii ca 
un remediu momentan şi trecător împo
triva pericolului unei complecte anarhi- 
zări a Peninsulei şi adoptat de Anglia 
pentru a menţine discordia pe Continent, 
în interesul scopurilor sale imperialiste, 
n’a fost în stare să satisfacă necesităţile 
vitale ale popoarelor şi sa armonizeze di
feritele interese, în aşa fel ca să menţi
nă conştiinţa comunităţii de destin, cum 
a facut-o, in măsura concepţiilor de a- 
tunci, imperiul. Necontenitele războaie, 
răscoale si revoluţiuni au dovedit in
eficacitatea'' acestui priucipiu pentru sím -
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«FORMAŢIUNI
D. Dumitru Lungit, revenind la gazeta 

noastră, este autorizat a ne reprezenta şi 
a încasa sume de bani, contra chitanţe 
semnate de direcţie.

*
RECTIFICARE. Din reportajul nostru 

..Adeziunea Academiei de înalte Studii 
Comerciale şi Industriale „Regele Mihai 
I”-Braşov la politica d-lui General Anto- 
nescu”, apărut îjm numărul trecut al zia
rului nostru, am omis din greşeală pre
zenţa d-lor prof. Dr. A. Gocijnan-Oituz, 
Dr. D. H&şegan, Dr. I. Tanisiau, Dr. Lu- 
paş, Dr. I. Moga, Dr. Ilie Haşegan, N. 
Beuch ea; d. secretar general Dr. V. B. 
Stroe, Y. Varga secretar, Cor. Drago mir 
casier-contabil şi d-rele E, Purza şi L. 
Cristoloveanu.

Facem cuvenita rectificare.
*

Reprezentaţia comediei „Papa se lu«~ 
irueşte” anunţată pentru Miercuri 12 
Febr., se amână pe data de 9 Martie a. c.

#
Societatea Vânătorilor din Braşov, a- 

şează în zilele de 15 Febr.—30 Martie 
1941 sânge otrăvit pe terenurile: în jurul 
Abatorului, Podul peste Timiş sec pe şo
seaua Braşov— Uzin, iar stricnina pe te
renurile; Spinarea lunca, Timişul fie sus 
la Timiş sec, Vladiţ, Cărbunari, Baba- 
runca, Roşea, Doftana şi Dălgiu.

Aceasta se aduce la cunoştinţa publicu
lui pentru a evita în mod categoric acea
sta regiune în zilele amintite mai sus. 
▼▼▼▼▼TTTTTTTTVTTTTVTTTTTTTTVTT

■* ufoliccetf io n e
Se face cunoscut că în ziua de 1 Martie 

1941, ora 9 dimineaţa, Regia Autonomă 
I. A. R. din Braşov, va ţine licitaţie pu
blică pentru procurărea a 500 vagoane 
lemne de foc.

Cei care vor lua parte Ia licitaţie, vor 
depune o garanţie de 5%> din valoarea 
furniturii oferite, care se va restitui du
pă ce va livra 10*Vo din cantitatea de lem
ne» oferită.

După deschiderea ofertelor, va urma 
licitaţia orală cu concurenţii prezenţi, în
cepând dela preţul cel mai mic al ofer
telor..

Ofertele se vor face în conformitate cu 
eaetu! de sarcini, care se poate vedea în 
fiecare zi de lucru între orele 8— 13. la 
Serviciul Administrativ dela Uzinele
1. A. R. din Braşov.

Sunt preferaţi furnizorii din imediată 
apropiere a oraşului Braşov.

Lemnele sunt livrabile până la data de
1 Octomvrie 1941.

REGI A AUTONOMĂ I. A. 1 .

COMUM’CIT
In vederea inventarierii bunurilor şi 

fondurilor instituţiilor conduse de Mişca
rea Legionară Secţia Braşov( Ajutorul 
legionar şi cantine etc), rugăm instituţii
le şi particularii, cari au dat contribu- 
ţiunile lor, fi în bani, fie în materiale, să 
anun|e verbal sau în scris Prefecturii 
jud. Braşov, camera Nr. 5.

Elveţia va fi legată cu Mriallca 
printr’un canal navigabil

Milano, 12 (Bit.) — Italia « realizai în 
ultimii ani însemnate lucrări, şi în dome
niul navigaţiei pe cuprinsul teritoriului 
Peninsulei, şi mai cu seamă în valea Pa- 
dului.

In momentul de faţa »unt pornite lu
crări prin care râul Po na putea deveni, 
în cursul său central, navigabil pentru va* 
fele de 600 tone. Pentru aceste lucrări a 
fost prevăzută o investiţie de 200.00Q.OOO 
lire.

Pentru canalul dintre Po şi Milano şi 
portul fluvial al acestui oraş, a fost pre
văzută o investit ie de 300.000.000 lire şi 
s‘a socotii că în şase ani lucrările vor fi

terminate.
Mult mai impunător va fi canalul ac

tualmente în studiu dintre Milano şi Lago 
Maggiore, care va avea o ramificaţie spre 
Torino. Consiliul Federal elveţian însuşi, 
a subliniat, întruna din şed in (ele sale, uti
litatea acestei cai de comunicaţie, care va 
îngădui ca o mare parte a traficului elve
ţian să poată fi îndreptată dela Lugano pe 
J<ago Maggiore spre I enetia şi invers, pe  
un parcurs de apă de aproape 5é0 km.

Realizarea acestui mare proect va asi
gura unei întinse regiuni din Europa Cen
trală un debuşeu spre mare cu o economie 
şi o rapiditate de transport simţitoare.

Un Iwfwtanl anunţ al 8f. 
P. T. T. Braşov

Braşov, 12. —-  Se aduce la cunoştinţa ce
lor in drept, că la Of iciul P. T. T. Braşov 
s‘a început plata creanţelor dela Casa de  
Economie din Budapesta.
• m f m f m f f f m m m f f T m ?
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Convocare
Acţionarii firmei „ELIMA” Societate A- 

nontimă de Electricitate din Braşov, sunt 
convocaţi în adunare generală ordinară 
la sediul social Braşov, str. Regele Mihai* 
Nr. 24, în ziua de 27 Februarie a. c., ora 
7 seara, pentru a delibera şi decide asu
pra următoarei ordini de zi:

1. Darea de seamă a Consiliului de 
Administraţie asupra exerciţiului 1940.

2. Raportul cenzorilor.
3. Aprobarea bilanţului şi contului de 

profit şi pierdere încheiate peBtru exer
ciţiul 1940.

4. Descărcarea Consiliului de Admini
straţie şi a Cenzorilor de gestiunea pe 
exerciţiul 1940.

5. Alegerea a doi cenzori.
6. Eventuale propuneri.
Pentru st participa Ia adunarea genera

le, acţionarii vor depune acţiunile lor la 
casa societăţii din str. Regele Mihai No.
24. până la 25 Februarie 1940, în schim
bul unei adeverinţe de primire, care va 
servi şi drept carte de legitimaţie pen
tru participarea la adunarea generală. 
Dacă în ziua fixată nu se va întruni nu
mărul de acţionari cerut de statute pen
tru , decide valabil, adunarea generala 
se va amâna pentru 10 zile fără altă pu
blicaţie. când se va delibera şi decide, 
oricâţi acţionari vor fi prezenţi.

Consiliul de Administraţie.

Primăria Com. Cernaiu. Jud. BraşcM?,

No. 225/1941.

Pulrficafune
Primăria comunei Cernaiu judeţul Bra

şov vinde prin licitaţie publică, prin stri
gări orale. în ziua de 26 Februarie 1941, 
ora 10. la primăria comunei, doi tauri 
Siementhal. deveniţi neapţi pentru re
producţie.

Preţul de strigare este de Lei 24, per 
kgr. greutate vie.

Licitaţia se va ţine în conformitate cu 
art. 88—110 din L. C. P.

Dacă prima licitaţie nu va avea rezul
tat. se va ţine o a doua licitaţie în ziua 
de 10 Martie 1941. Ia aceeaşi oră.

Cernatu. Ia 8 Februarie 1941.
Primar: Notar:

Dr. loan G. V. Gologan. Iosif Jjtiihulie

No* 5108/1940

Pablicat?ii!ie de lici at e
Subsemnatul Portărel prin aceasta pu- 

blică, ca în baza decizi unii No. G. 12322-
1940 a Judecătoriei de ocol Braşov. în 
favorul reclamantului Transilvania S. A. 
de asig., repr. prin advocatul Dr. Nor
bert Graesser Braşov, pentru încasarea 
creanţei de 3716 Lei şi acc., se fixează 
termen de licitaţie pe ziua de 14 Februa
rie 1941. orele 12 a. m.. la faţa locului în 
Braşov. Str. Ing. E. Ionică No. 31 ct.. un
de se vor vinde prin licitat iune publică 
judiciară una maşină de scris, 1. covor şi 
mobile de casă în valoare de 9100 Lei.

In caz de nevoie şi sub preţul de esti
mare.

Braşov, la 17 Ianuarie 1941.
Portărel, Indescifrabil. 
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_ Cumpăr 
obiecte vechii

ÎNCĂLŢĂMINTE, ÎMBRĂCĂMINTE. 
MOBILĂ ŞI ORICE ALTE OBIECTE 

VECHI. 
VIU ŞI LA DOMICILIU. — PLĂ
TESC CU BANI GATA IMEDIAT.

Mania Nicolae
Braţo», Str. Reghn Maria Ho. 5S

Publicat une
Se publică spre cunoştinţă generală, ca 

la data de 20 Februarie 1941. ora 10 a. m., 
va avea loc la Administraţia Comercială 
a Monopolului Alcoolului, din Bucureşti, 
Calea Victoriei Nr. 114. în conformitate 
eu prevederile art. 61 din Legea Monopo
lului Vânzării Spirtului şi Băuturilor 
Spirtoase, o tratare prin bună învoială, 
cu oferte închise şi supraofertări verbale, 
pentru concesionarea distribuirii spirtului 
casnic, rachiurilor de Monopol şi spirtului 
denaturat în cuprinsul judeţului Braşov.

Cantităţile de produse ce vor trebui să 
fie distribuite,anual >un.f de. minimum: 

aj 5.4.90,300;'g i-fl à 1‘ ■̂•ntrir épirt casnic şi 
produse monopolizate;

b) 550.000 grdal p;j nlru spirt denaturat. 
C oncesiunea va fi acordată pe timpul 

delà 1 Aprilie a. c. pană la 31 Martie 
194-4. în condiţiunile prevăzute de regu
lamentul pentru vânzarea şi distribuirea 
produselor Monopolului Alcoolului şi ca
ietului ele sarcini ce se vede la Admini
straţia Comercială M. A. T. Biroul Depo
zitelor judeţene. în fiecare zi de lucru, în
tre orele 12—13.30.
Garanţia ce va trebui depusă de concu

renţi, pentru a fi admişi la tratare prin 
bună învoială anunţată prin prezenta pu
blicaţie va fi în valoare de 25°/o din ga- 
iauţia prevăzută în caietul de sarcini la 
art. 7 şi va fi consemnată la Casa de De
puneri şi Consemnaliuni, 3 4 în numerar 
sau efecte publice socotite cu 10”/o sub 
cursul zilei si 1'4 va trebui să fie subscri
să în bonuri pentru înzestrarea armatei. 
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nica DflMICifSlC
CASĂ D E  VÂNZARE sau de schimb îa 

terit. cedat, Odorheiu, Bulev. Reg Ferdi
nand 126. 6 c asm ere, bucat,, grădina, parc 
de flori, dependinţe. Schimb în Braşov 
Rau Bucureşti. A se adresa: Str. Doroban- 
lilor 42, sau C. R, Braşov, Ciurea Apostol.

DE ÎNCHIRIAT 2 camere mobilate sau 
nemobilate. Str. Mihail Weiss Nr. 16., ap,
4, etaj. 75

Subsemnata Clara Golub, deotista di
plomată din Braşov, Piaţa Libertăţii 8. 
pierzând registrul de evidenţa aurului, îl 
declar nul şi fără valoare în manile ori
cui s ar ara si.

CALFĂ DE CROITOR şi băiat de ser
viciu găsesc angajament imediat Ia croi
toria Szabo loan. str. Regele Carol 22, 
ap. III.

FUNCŢIONAR tânăr, român, practică 
îndelungată la bancă, posedând perfect 
germana, franceza, puţin ungara şi en
gleza, perfect maşina de scris, corespon
denţa, secretariat, noţiuni juridic#, caută 
post. La ziar sub „M. 5”. Braşov. 1-^2

BUCĂTĂREASĂ sau fată isteaţă, care 
să se priceapă şi la gătit, se caută pentru 
angajare imediată. Adresa Str. Mareşal 
Áverésen nr. 41. etaj II, la profesorul I. 
Ghergh el.

ANGAJAM maestru mecanic pentru au
tomobile, vopsitor, electrician pentru acu
mulatori şi bob in a je, şi specialist în arcuri 
de automobile, cu lefuri bune. Oferte la 
firma „A ut o-Record“. Str. Dr. Schnell Nr. 
3, lângă fabrica Schiel. 78

DICKTENHOBEL cca 60 cm. J n  .stare 
bună se caută. A se adresa la tâmplarul 
Grimm, Str. Plevnei 16.

DE 1 NOURI AT o prăvălie în strada 
Gării Nr. 40. 415

tele continentale, documentată şi în o- 
pera monstruoasă a Congresului delit 
\ iena, spre a Ii din nou confirmată de 
şubrezenia, atât de evidentă astăzi, a or
dinei impuse prin Pacea dela Versailles. 
Singurul popor căruia. întradevăr, i-a fo
losit respectarea şi aplicarea acestui prin
cipiu a fost cel englez, care. în timp ee 
Europa era necontenit sfâşiată de aprige 
conflicte şi adversităţi,  a reuşit să-şi în
jghebeze, cu stăruinţă, imperiul său co
lonial.

Noi. şi împreună cu noi majoritatea po
poarelor din bazinul dunărean, am sufe
rit foarte mult din cauza acestui princi
piu, formând obiect de compensaţie, con
form schematicei sistemului comercial 
al teoriei echilibrului, pentru aplanarea 
diferitelor pofte imperialiste ale marilor 
state sau constituind teren de exploatare 
capitalistă sub masca liberalismului eco
nomic. Numai Ungaria, care a sabotat Şi 
zădărnicit tote încercările de reconstitui
re viabilă a bazinului dunărean întrer 
prinse de Casa de Austria, continuatoa
rea tradiţiei universaliste imperiale, a 
reuşit. în baza accluiaş principiu de com
pensaţii, să ajungă, în anul 1867, în po
sesia unui stat disproporţionat, spre a 
provoca, prin politica sa de maghiarizare, 
aceeaşi instabilitate, caracteristică situa
ţiei generale europene, şi înlăuntrul re-

giunei dunărene.
In Germania însă. amintirea glorioasă 

a imperiului şi a rostului său universal 
a persistat ca un element constitutiv al 
sufletului naţional, pentrucă stabilitatea, 
siguranţa şi neatârnarea continentală ne
stânjenită condiţiona însăşi d e s  voi ta rea 
poporului german, cel mai numeros din
tre neamurile aşezate chiar în centrul 
Europei. Din această cauză chiar şi can
celarul Bismarck, cu toate că era condu
cătorul Prusiei, una din formaţiunile te
ritoriale care au distrus vechea unitate 
imperiala, a încercat, imediat ce a deve
nit exponentul intereselor generale ale 
germanismului, să refacă, cu mijloacele 
politice ale epocii sale, acaastă unitate 
continentală, prin încheerea „1 riplei A- 
lianfe”. Crearea acestui bloc continental 
a stârnit adversitatea firească a puterilor 
periferice, a Franţei şi a Rusiei, dar în
deosebi a Angliei, care nu se puteau îm
păca cu emanciparea centrului european 
de injoncţiunile lor interesate, favorabile 
numai intenţiunilor lor revanşarde, im
perialiste sau exploatatoare.

Trecutul războiu mondial n’a fost de
cât o nouă ciocnire între cele două con
cepţii. cea unitaristă şi cea paricularista, 
care, de atâtea secole, au conferit Euro
pei ritmul precipitat al trăirii sale tra
gice.

Celelalte popoare. în frunte cu Italia, 
între care ne găseam şi noj. au fost silite 
să ia parte Ia această luptă de partea for
ţelor partieularisle. numai din cauza in
toleranţei nobilimei maghiare, dornică 
să-şi menţ.ie neştirbita lor stăpânire de 
clasă sub haina ideologică a statului u- 
nitar maghiar. Românii au încercat, du
pă cum ateslă opera lui Aurel O  Popo- 
viei. sa participe chiar activ la opera de 
reconstrucţie a bazinului dunărean, aşa 
cum o plănuia arhiducele Francise l"er- 
dinand. pe temeliile naturale ale realită
ţilor naţionale existente. De ele se te
mea. mai mult ea de orice, politica de 
stat maghiară. Pe aceste temelii înalţă 
însă şi astăzi Germania clădirea m ărea
ţă a unităţii continentale. în .spiritul glo
rioasei tradiţii imperiale, care, în doua 
momente de răscruce, prin Caesar şi Oc- 
tavian August în antichitate, prin Carol 
cel .Mare şi Otto ) în evul mediu, a sal
vat civilizaţia lumii redând Europei uni
tatea şi continuitatea necesară creaţiei 
spornice, in cadrul acestei măreţe pers
pective trebue înţeles fenomenul g e r 
man contemporan. După lungi şi dure
roase experienţe, conciliând cei doi poli 
extremi, principiul de libertate şi cel de 
autoritate, care au dat evoluţiei europe
ne forma sincopată a dramaticei sale des
făşurări, regimul naţional-socialist a reu

şit în sfârşit să ajungă la un nou echilibru 
interior prin concepţia unitară a libertă
ţii de creaţie limitată de severa discipli
nă a solidarităţii naţionale şi sociale, 
condiţionată de însuşirile rasiale ale sân
gelui. Este o concepţie conformă structu- 
rei spiritului german, dinamică, plină de 
conţinut, real, aşa cum o cerea Rant şi. 
totdeodată, în spiritul marei tradiţii im
periale. Din ea derivă întregul pr©gfa.m 
politic pe care intuiţia genială a Cance
larului Hitler e pe cale să-l înfăptuiască, 
spre a impune, redându-i unitatea orga
nică, primatul spornic al Europei in lu
me, primat ce era ameninţat să-i fie- ră
pit de alte continente, în detrimentul ni
velului calitativ şi autenticităţii creaţiei 
spirituale. Prin această unitate organică, 
în care energia creatoare a fiecărui po
por va obţine spaţiul vital pe care-l me
rită. Europa va fi în măsură să dea na
ştere uriei adevărate lumi noi, eliberata 
de contradicţiile şi partieularismele ee-i 
paralizau creaţia, pentru a-şi găsi, în sen
sul faustic al marelui Goethe, deplina fe
ricire şi izbăvire în muncă şi activitate 
constructivă.

C. SASSU

1
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Inimoasa iniţiativă a
diul Sabin Cioranu

directorul Băncii Naţionale din Braşov
Din partea d-lui prof. Sabin Cioranu, 

directorul Bunicii Naţionale din Braşov, 
primim următoarea scrisoare:

Domnule Director,
Am cetit cu multa emoţie nenorocirea 

unui frate basarabean, care şi-a pierdut 
ambele picioare într'un accident la Dârste, 
cât şi inimosul apel al redactorului „Ga
zetei Transilvaniei‘l pentru strângerea su
mei necesare cumpărării protezelor.

Cred că ar f i  bine ca „Gazeta Transil
vaniei“ sa ia iniţiativa deschiderii unei 
subscripţii publice, atât în vederea strân
gerii fondurilor necesare cumpărării pro
tezelor, cât şi pentru asigurarea existenţei, 
atâta timp cât fratele nostru din provin- j 
cia pierdută, nu va fi  capabil de muncă ! 
sau va primi ore-un angajament. J

In loc de flori pe catafalcul regretatului ! 
profesor dr. Ion Minea, donez pentru sco- ■ 
pul de mai sus, suma de Lei 500, iar din 
partea sediului ce conduc, suma de Lei 
1000.

Aceşti bani vor fi  depuşi la Banca Al
bina, sucursala Braşov, pe numele ce ve-ţi 
binevoi a ne indica,
m T f r m m Yf n f f f t y t f t f f T T f r

Primiţi, domnule Director, încredinţarea 
sentimentelor mele de aleasă considera- 
ţiune.

Braşov, 10 Februarie Î94Î.
Prof. SABIN CIORANU 

directorul B. N. R.

împărtăşim cu toată căldura inimoasa 
şi româneasca iniţiativă a d-lui prof. S. 
Cioranu. Daca în această tară sfâşiată 
de necazuri, fiecare osm ar pune o fărîmă 
din prisosul existentei sale pentru cel ce 
nu are, ar seca lacrămile care umezesc 
zeci şi sute de mii de ochi, iar în casa ce
lor ce pătimesc în rând cu Pavel Voronin, 
accidentatul dela Spitalul Mârzescu, va 
intra bucuria şi alinarea.

Ne facem ecoul propunerii d-lui direc
tor al Băncii Naţionale, deschizând în co
loanele acestei gazete lista de subscripţie 
pentru cumpărarea protezelor accidenta
tului Pavel Voronin.

Sumele se vor depune pe acest nume la 
Banca  ̂Albina, iar concomitent se vor pu
blica în ziar, dimpreună cu numele dona
torilor.

Solemnitfaiea dela 
liceu I „Andrei Şaguna

Braşov, 12. —- In sala festivă a liceului 
„Andrei Şaguna“ a avut loc, Joi 6 Febr.,
o frumoasă solemnitate şcolară.

Corul liceului, condus de d. prof. I. Şu- 
teu, a executat mai multe cântări: Imnul 
Regal, Deşteaptă-te Române, Pe-al nostru 
steag şi Hora Unirii.

D. director Ioan Moşoiu a dat cetire a- 
pelului, adresat de d. general Antonescu 
către tară. Dsa a insistat apoi asupra spi
ritului de unire, care trebue să domnească 
în poporul nostru în aceste vremi de răs
cruce. A ilustrai cu, dovezi din istoria 
noastră, că marile înfăptuiri naţionale 
s‘au făcut numai şi numai prin unirea tu
turor în cuget şi simţiri.

„Liceul nostru, a spus d-sa de încheere, 
a militat totdeauna pe linia marilor po
runci ale neamului“.

TELEGRAMA TRIMISĂ D-LUI 
GENERAL ANTONESCU

Profesorii liceului s'au întrunit în con
ferinţă în ziua de 4 Febr. In numele cor
pului profesoral e‘a trimis următoarea te

legrama de adeziune către Conducătorul 
Statului ş. s‘a subscris suma de lei 6600, 
echivalând salarul pe o zi al profesorilor, 
pentru ajutorarea familiilor soldaţilor ca- 

j zuţi la datorie:
j „întreg corpul profesoral al liceului no- 

stru, instituţie care a militat totdeauna pe 
j linia naţionalismului românesc timp de a- 

proape o suta de ani, roagă pe bunul 
Dumnezeu să ajute Regelui şi Conducăto
rului Statului român să făurească o ţară 
unită, mândră şi puternică şi Vă roagă, 
Domnule General, să primiţi ca o contri- 

î buţie la ajutorarea familiilor ostaşilor că
zuţi, salarul lor pe o zi(‘.

Liceul ort. român „Andrei Şaguna“.
*

Se dă cea maî categorica desminfire 
svonurilor tendenţioase cari_ încearcă să 
compromită prestigiul acestei şcoale, prin 
aceea că s’ar fi amestecat în evenimente
le din zilele de 21—23 Ian.

Liceul „Andrei Şaguna” în tot decursul 
acestor triste evenimente a ţinut cursuri 
fără întrerupere.

Activitatea religioasă a elevilor 
dela liceul „Andrei Şaguna

Braşov, 12. Elevii liceului „Andrei Şa-
f tiua ‘ încununează în fiecare an sţră- 

uinţele lor şcolare, cu o frumoasă activi
tate e i raşcoiară. Publicul braşovean este 
obişnuit în fiecare an să participe la câte 
un festival artistic, cu program şi execu
ţie excelentă, iar părţile mai mărginaşe 
ale oraşului şi satele din jur sunt an de 
an vizitate cu serbări date de elevii liceu- 
lui.

Pe lângă societatea literară de lectura 
„I. Popazu“ şi Soc. de matematică,^ elevii 
sunt constituiţi şi în societatea religioasă 
„Sf. Gheorghe“.

In cadrele acestei societăţi ei cultivă nu 
numai pentru ei sentimentul jreligios, ci îl 
propaga şi în afară de şcoală.

SERBAREA DE DUMINECĂ

Astfel Duminecă, 9 Februarie, soc. „Sf. 
Gheorghe“ a elevilor a descins în Braşo- 
vul-Vecliiu. 

înainte de masă, elevii au luat parte la 
f. liturghie, unde corul liturgic al elevi- 
or, condus de elevul Radu Ionescti din 
"î. VllI-a, a dat răspunsurile liturgice, iar 
 ̂ director Ioan Mo?oiu a predicat cu a- 
r.nt şi convingere despre virtutea umi-
1 ̂ ei.
După amiazi în aceeaşi zi au dat o reu

şită serbare cu caracter religios în cadre
le Căminului Cultural din Braşov-Vechiu.

Corul liturgic a cântat „Tatai nostru şi 
„Sfânt, sfânt, sfânt“; elevul Ianculescu a 
declamat poezia: „Rugăciune“ de Oct.

Goga. Gherase Al. cl. VI a executat la a- 
cordeon un putpuriu naţional. Elevul 
Dascălu cl. VII a recitat frumos poezia: 
„Dela noi“ de Oct. Goga, iar Balea Ilie 
cl. VII a executat câteva arii naţionale cu 

, talent. In partea a doua a programului, 
elevii clasei VII, cu concursul d-şoarelor 
Mândru, au jucat piesa: „întoarcerea a- 
teului“.

Piesa a foet jucată în mod reuşit. Ase
menea manifestări cu caracter religios 
sumt atât de necesare în vremurile de azi 
şi e de dorit să fie cât mai multe.

Hemuri noul ai 
jis fre i culturale*

1. Membri fondatori: D. Dr. Spiridon 
Cândea, consilier arhiepiscopesc, Sibiu.

2. Membri pe viaţă: 1) O. Ioan Sân tu, 
dir Suc. Soc. de Asig. „Prima Ardeleană“, 
Sibiu; 2) Timaru Gheorghe, Dârste; 3) 
jantea Florin, 4) Mâzgăreanu lorgu, 5) 
Cristea Elisabeta, 6) Berbecaru Dumitru, 
7) Vodă Toan, 8) Moga Emilian 9) Dobre 
Ioan, 10) Şeitan Ioan şi 11) Domnariu To
nei, toţi din Braşov.

Tuturor celor de mai sus, comitetul cen
tral le aduce şi pe această cale mulţumiri 
pentru înscrierea lor în şmd membrilor 
„Asociaţiunii \

Năpraznîca moarte a unui 
subofiţer de jandarmi

Şercaia, 12. — Sergentul instructor de 
jandarmi Anghel N. Tatu, originar din A- 
lexandria, str. Decebal Nr. 80, pe când 
se afla în faţa primăriei din localitate, 
unde făcea controlul circulaţiei, a voit să 
oprească ̂  o maşină, care venea dinspre 
Braşov. Era împreună cu camaradul său, 
sergentul major Ioan Ciupea. Anghel Tat» 
s4a postat în şosea şi a făcut semn maşi- 
nei, care era încă departe, ca să oprească. 
Maşina nu a oprit şi l-a izbit în plin pe 
nefericitul subofiţer, oare a fost oribil mu
tilat. S‘a constatat mai târziu că a fost o- 
morât de un camion german, condus de 
şoferul Helmuth Riesmaaier.

Imediat au sosit la faţa locului, unde au 
făcut primele investigaţii, d-nii: Ioan V. 
Zăgan judecător, Dr. Aurel Tulbure medic 
de circ., căpt. Eugeai Negreanu, sublocot. 
Constantin Paulescu, precum şi d-nii: Ju- 
stinian Ţepârdea, şef de secţie şi Gheor
ghe Filimon, şef de post.

In aceeaşi seară au sosit dela legiunea 
de jandarmi din Făgăraş d-nii: maior Sa
bin Motora, maior Craioveanu şi locot. B. 
Ionescu, cari împreună cu autorităţile lo
cale au anchetat acest caz. Cercetările au 
fost continuate apoi a doua zi de către d. 
procuror Simionescu, d. judecător Ioan V. 
Zăgan şi d. maior Craioveanu. Dia recon
stituirea faptului s‘a constatat că şoferul 
avea posibilitatea să oprească maşina, la 
semnul făcut de jandarm.
_In sala de festivităţi din palatul primă

riei, trupul sdrobit al lui Anghel Tatu a 
fost aşezat pe im catafalc, străjuit de ca

marazii Iui. ^
Sărmanul Anghel N. Tatu venise în lo

calitate abia de 2 zile. El face parte din 
promoţia delà 1 Noembrie anul 1939/1940 
şi era în vârstă de 24 de ani.

! i ! PROHODUL

Serviciul prohodului a fost oiiciat de 
către preoţii: Gh. Ivaşcu-Hălmeag, care a 
rostit şi predica funebrală, Cornel Pop- 
Părău, Gh. Mija-Comăna de jos, Alex. 
Florea-Vlădeni, Spiridon Cosma-Sona şi 
Romul Ciora-Râuşpr. S‘a format un im
punător cortegiu, format din toţi intelec
tualii şi plugarii români din localitate, 
pentru a petrece până la bariera târguşo- 
rului nostru pe bravul ostaş român, care 
a murit făcându-şi datoria.

La marginea târguşorului, primul cu
vânt de rămas bun l-a rostit d. plut, ma
jor Iustinian Ţepârdea, şeful secţiei Şer- 
caia.

Feciorii şi fetele de plugari români, sub 
conducerea părintelui Valeriu Crişan, 
cântă versuri funebre, în cari e descrie 
tragicul sfârşit al lui Anghel N. Tatu.

A mai vorbit în numele armatei d. înv. 
Ilie Tămăşelu, subl. în escadronul de că
lăraşi din localitate.

Un pitim cuvânt de rămas bun rosteşte 
d. adv. Dr. Ioan Aldi-Popa.

Cosciugul e urcat apoi în camion şi dus 
spre locul de veşnică odihnă.

VALERIU CRIŞAN

ŞTIRI ECONOMICE
CONTRIBUŢIA AFRICEI LA NE

VOILE ALIMENTARE ALE EUROPEI
Roma, 12 (Bit.) — Pacea dreaptă şi trai

nică ce va unna biruinţei puterilor Axei 
va trebui, în chip necesar, să stabilească o 
mai echitabilă repartiţie a coloniilor afri
cane. ....... # # . o

Africa poate să asigure Europei toaiă 
cantitatea de grăsimi de care are nevoie. 
Multe regiuni ale Africei Orientale Ita
liene şi anumite provincii libiene sunt 
foarte prielnice măelinului. Plantaţiile de 
măslini sădite de pomicultorii italieni vor 
da în curând un untdelemn de cea mai 
bună calitate.

In afară de măslin, în multe regiuni ale 
Africei, cresc plante oleaginoase, printre 
care sunt orchideele şi palmierii oleaginoşi 
ce cresc în stare sălbateca.

Uleiurile vegetale de origină africană 
vor costa pe consumatorii europeni mult 
mai puţin decât costă aceste produse în 
alte continente, pentru motivul că trans
portul revine la un preţ mult mai scăzut.

PRODUCŢIE CRESCÂNDĂ 
DE PETROL IN SLOVACIA

Bratislava, 12. — Zăcămintele slovace 
de uleiu mineral din Gbely sunt exploa
tate de soc. germană Erdoel A. G. Berlin, 
care graţie înzestrării sondelor cu cele 
mai moderne aparte, a înregistrat un ma
re spor al producţiei. In timp ce cantita
tea de petrol scos a fost de 38.551 tone în 
cel de al treilea sfert al anului 1939, can
titatea scoasă în acelaş interval de timp 
în 1940 a fost de 67.093 tone. In ultimele 
nouă luni 1940, exploatarea de petrol a 
Slovaciei a fost de 165.561 tone, faţă de 
115.455 tone în acelaş timp al anului 1939. 
In ultimul timp se fac vaste sondagii la 
Turzovky în Slovacia nord-vestică, pre- 
supunându-se că aceste lucrări vor fi ur
mate de succes.

IN 1940. IUGOSLAVIA A PRODUS 
4000 KG DE AUR

Belgrad, 12. — După relatări oficioase, 
exploatarea de aur a Iugoslaviei a fost în
1940 de 4000 kg. Se crede că scoaterea de 
aur va putea fi sporită în 1941 la 5500— 
6000 kg., presupunând reluarea în func
ţiune a încă 10—15 mine aurifere.

CAUCIUCURI AMERICANE 
REŢINUTE DE FNGLEZT

Istanbul, 12 — Cercurile importatorilor 
turci au ridicat un protest împotriva re
ţinerii nelegiuite la Basra a mai multor 
mii de cauciucuri americane pentru auto
mobile de către autorităţile engleze, pe 
motivul că Turcia ar putea să le furnize
ze Germaniei. Aceste cauciucuri, care au 
fost comandate de Turcia pentru acoperi
rea trebuinţelor celor mai urgente ale ţă
rii, au fost plătite în America.

ITALIA ÎNTREBUINŢEAZĂ IN IMPE
RIU APARATE DE ARAT ÎNZESTRA

TE CU MOTOARE CU GAZOGENE

Roma, 12 (Bit.) — încercările de des
ţelenire a terenurilor făcute cu aparatele 
de arat prevăzute cu motoare cu gazogène 
au fost încununate de succes. Aceste în
cercări au dat bune rezultate atât pe te- 
i-enurile cultivate, cât şi pe cele acoperite 
cu bălării.

Generatorul de gaz a fost instalat pe un 
tractor Fiat Borghetto de 40 H. P. şi au 
fost întrebuinţate grape şi pluguri cu 2 
lame. Un hectar şi jumătate de teren a 
fost desţelenit în timp de zece ceasuri. 
Adâncimea medie obţinută în brazdă a 
fost de 28 cm.

Intro oră întrebuinţată pentru desţele
nire, s‘au consumat 20 kg. de cărbuni.

MARE SCHIMB DE MĂRFURI INTRE 
RUSIA ŞI BULGARIA IN 1940

Sofia, 12. — Referindu-se la negocierile 
comerciale, ce se duc actualmente între 
Uniunea Sovietică şi Bulgaria, ziarul din 
Sofia „Zora“ scrie că în 1940, schimbul 
comercial între cele două ţări a atins o 
înălţime-record în comparaţie cu anii 1939 
şi 1938. In timp ce desfacerile din 1939 au 
fost numai în valoare totală de abia 5 
mil. leva şi în 1938 de 2,5 mii., schimbul 
comercial a fost în anul trecut, în baza a- 
cordului din 5 Ianuarie 1940, în valoare  
totală de 70 mii. leva. Exportul bulgar 
spre Uniunea Sovietică a am sndr Isnrdsn 
de toate produse agrare şi tutun. Din U- 
niunea Sovietică, Bulgaria a cumpărat 
bumbac, uleiuri, lână şi piei.

PLANTAŢIUNI DE SMOCHINE 
IN BULGARIA

Sofia, 12. — In anul trecut au fost cul
tivate în regiunile dela Pomorie şi Zare- 
wo smochine, care au marcat o bună cre
ştere, în climatul Mării Negre. In acest 
an, plantnţiunile de smochine urmează să 
fie mărite.

ţ RELUAREA SCHIMBULUI COMER- 
! CI AL SLOVACO-RUS

Bratislava, 12. — Societatea de import 
şi export a Slovaciei „Dovus“, a încheiat 
prima afacere cu Uniunea Sovietică asu
pra furnizării de 3000 tone bumbac. Se 
aşteaptă în curând încheerea de alte a- 
faceri.
PĂMÂNT ARABIL PENTRU ŢĂRANI 

IN BULGARIA
Sofia, 12. — După cum a declarat mi

nistrul de finanţe al Bulgariei, d. Bojiloff,
i o mare parte a suprafeţei Dobrogei medi- 

terane urmează să fie distribuită ţărani
lor bulgari fără pământ Astfel, lipsa do
S ământ arabil, deosebit de simţitoare ia 

ulgaria, poate fi ameliorată.
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V I T I F I A  O R A
t  Prof. loaii Plinea

O veste neaşteptată ne-a îndurerat su
fletele.  ̂ Savantwi profesor universitar 
jdela Clinica neurologică din Cluj-Sîbiu 
l*’a stins, zilele trecute, în vârsta de 63 de 
jani, răpus de o boală cruntă. Cimitirul din 
iTurcheş, comuna sa natală, ce se afla Jn 
! judeţul nostru, a îmbrăţişat rămăşiţele 
[pământeşti ale distinsului cărturar şi ex
cepţionalului om de ştiinţa, care a fost 
f profesorul Ioan Minea. 
j Reprezentanţii vieţii publice din Bra- 
[şov, în cea mai mare parte foşti colegi ai 
[marelui dispărut, l-au petrecut — Dumi- 
[necă, în 9 Februarie a, c. — pe ultimul 
I drum. . .

Prin dispariţia profesorului Ioan Mi
nea, neurologia româneasca îndură o Ma
re pierdere. Făcea païte dia acea elită 

\ intelectuală, care obişnueşte să-şi înde- 
: plinească datoria profesională în mod 
[discret, fără zgomote deşarte, cufundân- 
du-se în munea-i zilnică ca într'o taină.

Când apărea figura expresivă a savan
tului profesor dela Clinica neurologica 
pe străzile Clujului, trecătorul, — de ori 
ce vârstă şi de orice neam ar îi fost, — 
tresărea instinctiv, simţind că a trecut 
pe lângă el unul din cele mai rare exem
plare ale rasei umane. 
m T n r n t m

Elev şi colaborator intim al marelui 
savant: prof. dr. Marinescu, Ioan Minea 
s’a ridicat prin muncă neobosită şi age
rime de spirit la cele mai înalte trepte 
ale carierei »ale. Atât Academia de Medi
ană dela noi, cât şi alte multe instîtu- 
ţiuni similare din străinătaţel-au cinstit
?i i-au apreciat bogata-i activitate ştiinţi- 
?că, alegându-l printre membrii lor.
In viaţa şcolară, regretatul profesor de 

la Universitatea cluj ană a ji ’cat dease- 
menea un rol important, ocupând demni
tatea de decan al Facultăţii de Medicină, 
cea de rector al Universităţii, fiind ales 
şi senator universitar.

Dar cea mai mare pasiune, cea mai în
cordată atenţie a consacrat-o profesorul I. 
Minea specialităţii sale. Astfel activitatea 
sa în domeniul neurologiei a ajuns să fie 
atât de vastă, încât s’ar putea spune că 
formează o întreagă bibliotecă. Numele 
savantului profesor român dela Universi
tatea din Cluj va supravieţui vremelni
ciei, figurând la loc ae cinste în istoria 
mcdicinei universale.

Fie-i amintirea veşnică în sufletele tu
turora, rare l-au iubit şi l-au stimat pen
tru vrednicia de care a dat, în viaţa sa 
pământească, o atât de strălucită dovadă*

Lupte de stradă la Quebec 
şi New-Glasgow

New-York, 10 (tUnlor).-— Coresponden
tul agenţiei D. N. B. comunică:

După cum alia abia acum. Sâmbăta 
seara, s’au dat la Quebec şi Nev-GIas- 
gow lupte de strada violente, care au du
rat mai multe ore, între soldaţii cana
dieni şi populaţia civilă.

Circulaţia a fost întreruptă mai mult 
iimp de soldaţi în centrul oraşului. Po
liţia municipală şi jandarmeria s’au do
vedit neputincioase.

Numeroşi soldaţi răniţi au fost duşi la 
spitalul militar.

Autorităţile refuză să comunice numă

rul răniţilor, precum şi cauzele care au 
dus la aceste turbură?!.

La Quebec, un regiment întreg de in
fanterie a fost consemnai într o tabăra 
pe un timp nelimitat. Motivul este ca 400 
de soldaţi din acest regiment au atacat 
poliţia, deoarece fuseseră arestaţi doi soly 
daţi. In cursul luptelor, şeful politiei 
municipale a fost rănit.

Corespondentul agenţiei D. N. B. In- 
chee, arătând că la Quebec s’au mai pro
dus numeroase incidente, provocate de 
soldaţi./IlUU A MClţXU «J
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Delidül de speculă este pedepsit in italia
cu moartea

deapsa muncii silnice. In toate cazurile, 
mărfurile vor fi confiscate. _

Art. 3. — Cel ce va distruge matern 
prime, produse agricole sau indue triale, 
sau mijloacele de producţii, pricinuind 
astfel grave prejudicii economiei naţiona
le sau va produce articole de primă nece
sitate în cantităţi atât de mici încât să 
fie evidenta aceasta intenţie, este pedepsit 
cu moartea. Daca faptul nu a produs gra
ve prejudicii sau dacă marfa a fost pro
dusă în cantităţi ce nu sunt simţitor de 
mici, se aplică munca silnică.

Art. 4. — Stabilirea delictelor prevăzu
te în arţ. 2 şi 3 cade în seama Tribunalu
lui special pentru apărarea statului. Sta
bilirea celorlalte delicte indicate in art. 1 
cade în sarcina Tribunalului ordinar care 
va utiliza procedura rapidă.

R o m a , 12 (Bit.) Monitorul Oficial ita
lian publică următorul decret-lege, în ca
re sunt p re văzu ie sancţiunile cu privire 
la producţia şi distribuţia articolelor de 
primă necesit aie: .

Art. 1. — Cu excepţia unor dispoziţii 
speciale prcvăzule în articolele următoa
re. sancţiunea stabilita de legile în vigoa
re pentru delictele privind producţia, co
merţul. recensământul, rezervarea oficia
lă. rechiziţia. adunarea şi distribuia arti
colelor de primă necesitate este triplată.

Art. 2. — Ce! care sustrage. în orice 
chip. consumului normal, articolele de 
primă necesitate in cantităţi însemnate 
cu scopul de a determina lipsa lor pe 
piaţă sau sporirea preturilor, este pedep
sit eu moartea. Dacă faptul nu a produs 
grave tulburări pieţii, se va aplica pe-orave tulburări pieţii, se va aplica pe- va utiliza proceoura
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lit cursul zilei de luni Englezii 
au p'enhrt 38 de avioane

Berlin, 12 (Racloi 
l'iă Marţi seara ţ 

’>ritanice au fost r 
!(' ieri şi în noa;
■ o. Este vorba de >

Agenţia PNB 
cinci avioane 
in cursul zilei 
10/îi Februa- 
ioarie de lup

ta şi un avion de vânătoare.
Numărul total al avioanelor brit&nice

care au fost doborâte Luni de aviaţia
germană se ridică la 38.X lOoHC l u p -  ^^

r r r r r r r r r r r r r

Porto Mande 
de marina

l ondra, 12 (Rador). -  ^ ţ aK^ ia 
iiansmitc Marţi seara următorul comu-

" Unităţi ale marinei de război britanice 
au efectuat in zorii zilei <{« Marţi nn 
bombardament împotriva portului Ustan- 
de ocupat de germani. ______ ;

făq jiM lp ««  Gft^SToiC Â

violent atacai 
britanică
Proectilele au căzut pe instalaţiile din 

port şi aU putut fi observate numeroase 
incendii.

Unităţile noastre navale nn au suferit 
avarii şi nu s’au înregistrat victime pe 
bord.

Hotărârile Consiliului 
de Plinfştfrl finul Luni

Comunicai
Marţi, 11 Februarie s’a ţinut nn consi

liu de miniştri prezidat de d. general An- 
tonescu.

Au participat d-nii: general Ioeif Iaco- 
bici, ministrul Apărării Naţionale, gene
ral Popescu Dumitru, ministrul .^faceri
lor interne, Mihai Antonescu, ministru 
secretar de stat, general Radu Rojsetti, 
ministrul Educaţiei Naţionăje, Cultelor 
şi Artelor, N. Dr agonii r, ministrul Coor
donării şi Statului Major Economic, prof. 
dr. P, Tömésen, ministrul Muncii, Sănă
tăţii $i Ocrotirilor Sociale, Nichifor Crai
nic, ministrul Propagandei, general Gb. 
Dobre, subsecretar de stat la ministerul 
Apărării Naţionale pentru înzestrarea 
Armatei, comandor aviator Gh. Jienescu, 
subsecretar de stat la Ministerul Aerului, 
Mircea Vulcănescu, subsecretar de stat 
Ia Finanţe, Enric Oteţelişanu, subsecre
tar de stat la Educaţia Naţională, V. Di- 
mitriue, subsecretar de stat la Economia 
Naţională pentru petrol şi exploatări mi
niere, general Gb. Voiculescu, subsecre
tar de stat la ministerul Muncii, Sănă
tăţii şi Ocrotirilor Sociale, general Ioan 
Popescu, subsecretar de stat Ia ministe
rul Afacerilor Interne, general Constan
tin Pantazi, subsecrétar de stat Ia mini
sterul Apărării Naţionale pentru armata 
de uscat, Ion Sandu, subsecretar de stat 
Ja Educaţia Naţională.

D̂  general Iosif lacobici, ministrul A- 
părării Naţionale, în numele guvernului 
a prezentat d-lui general Antonescu fe
licitări pentru înălţarea sa la cel mai 
înalt grad ce se poate conferi celui mai 
vrednic ostaş în timp de pace.

D. general Antonsecu a mulţumit căl
duros pentru felicitările ce i-au fost ex
primate.

S’au luat apoi următoarele hotariri:

1. D. geperal Antonescu a dat dlspo- 
ziţiuni pentru accelerarea lucrărilor pri
vitoare Ia reorganizaea ministerelor.

2. încadrarea funcţionarilor publici pe 
baze noui. Tineretul dela şcoala primară 
până la Universitate vâ fi reeducat In 
spirit naţional patriotic Se va pune o 
deosebită grijă pentru îndreptarea tine
retului şi a îndrumătorilor lui spre şcoa
la şi spre muncă rodnică şi folositoare 
ţlrii şi neamului românesc.

3. In ce priveşte biserica, preoţimea se 
va réîntoarce la altar, iar ierarhia dintre 
slujitorii bisericii va fi respectată cu 
stricteţe.

4. Se va da o cât mai mare desvoltare
operei de asistenţă socială. La sate vor 
funcţiona dispensare mobile, iar o parte 
din medicii refugiaţi din Capitala vor fi 
repartizaţi de Ministerul Muncii, Sănătă
ţii şi Ocrotirilor Sociale în provincie un
de se simte nevoie.

Pentru o mai bună pregătire a studen
ţilor în medicină, ei vor fi obligaţi a face
{ >ractica la ţară în fiecare vară câte două 
uni.

5. S’a luat act de declaraţiunile d-lui 
subsecretar de stat Ia Ministerul de F i
nanţe, că executarea bugetului se face 
In condiţii satisfăcătoare.

6. Departamentele economice împreu
nă cu Banca Naţională vor lua măsuri 
pentru intensificarea acordării creditelor 
necesare pentru sporirea producţiei.

7. D. general Antonescu a dispus să se 
facă un control inopinat şi cât mai des
S entru verificarea la faţa locului a pro- 

u©elor repartizate prin blocare consumu
lui intern şi armatei.

8. Se vor reînoi dispoziţiunile diate că
tre autorităţi cu privire la măsurile de 
apărare pasivă.
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Amiralul Darian a fost de
semnat ca urmaş al şefului 

Statului
Vichy, 12 (Rador).—  Prin actul consti

tuţional Nr. 4, amiralul Darian a fost de
semnat ca urmaş al şefului statului, în
cazul când acesta ar fi împiedicat să exer 
cite funcţiunile sale de şef al statului şi 
şef al guvernului.

Amiralul Darian, noul ministru al a- 
facerilo? externe, şi-a luat Luni diminea
ţa funcţiunea în primire dela d. Fîandin.

In cercurile politice bine informate, se 
afirmă că transformarea complectă a gu
vernului francez va fi terminată íöainte 
de mijlocul acestei săptămâni.

Trupele engleze sunt gala 
să pătrundă I# Thiisand
Tokio, 10 (Rador). — Corespondentul 

agenţiei DNB. transmite următoarea te
legramă primită de ziarul „Tokio Nichi 
Nicti” dela corespondentul său din Bang
kok: Informaţiuni primite la Bangkok a- 
raia că trupe britanice trimise dela Sin
gapur au fost concentrate în partea de 
nord-vest a peninsulei Malaccá, unde stau 
gata să pătrundă în Thailand.
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In cursul anului trecut tn 
Italia au fast clădite ţ i  
reparate 43.458 case pen

tru ţărani
Roma, 12 (Bit.) — într'un raport al mi

nistrului agriculturei înaintat Ducelui 
sunt arătate rezultatele obţinute în Italia 
între Í Ianuarie şi 31 Decembrie 1940 
pentru a dota pe ţărani cu case pe mă
sura nevoilor şi însemnătăţii muncii lór.

In decursul celor douăsprezece luni ale 
lui 1940 au fost construite 5.817 case noui 
pentru 6.177 familii. Capitalul învestit în 
aceste lucrări a fost de 337.000.000 lire. 
1598 de case au fost mărite şi restaurate 
pentru ca să poată cuprinde un număr 
mai mare de familii şi pentru a le spori 
confortul. In acest scop sau cheltuit 
65.500.000 lire.

Cele mai multe clădiri au fost făcute fu 
Sicijia. uiţde sutit în curs întinsele lucrări 
de îmbunătăţire a pământurilor.

Dacă luăm in considerare şi ceeace au 
făcut în această direcţie celelalte ministe
re şi instituţii publice, în cursul anului 
1940 au fost clădite şi reparate în total 
43*458 case pentru 44.436 familii locuind 
là sate, pentrţi care s‘au cheltuit 1 miliard 
757.000.000 lire.

înştiinţare
Aduc la cunoştinţa onor. public că am 

preluat magazinul de coloniale diri Str. 
Traian Moşoiu No. 53 dela fostul pro
prietar Gerö Farkas şi înştiinţez pè cre
ditorii acestuia de a anunţa la adresa de 
mai ştts eventualele creanţe ce au faţă 
de acest domn. Creanţele cari nu se vor 
anunţa în termen de 10 zile, riu se mai 
pot lua în consideraţie.

AUGUST PAJORIN 
Magasin de cçlôpiale

Două rase brltanlcc 
au tost scuíiiüdate in 

Canalul de Suez
Roma, 12 (Rador). — Cercurile gaze

tăreşti subliniază enorma senzaţie pro
vocată de comunicatul german de ieri, în 
care semnalează că avioanele de recu
noaştere ale corpului aviatic german au 
constatat că doua vapoare inamice bom
bardate acţim catva timp sunt scufunda
te în Canalul de Suez.

Aceasta însemnează în cazul cel iriai 
bun că traficul pe canal va întâmpina 
grave dificultăţi până ce epavele celor 
$0uă vapoare vor fi scoase la suprafaţă, 
ceeaoé va dura câtva timp.
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